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Zaključitev konkordata med našo 
kraljevino in sv. stolico pomeni' zadnji 
veliki korak v naši cerkveni zakonodaji, 
ki nam je ustvarila enoten cerkveno-
političen sistem Ln uredila pravne odno-
šaje med državo ter cerkvami, obstoje-
čimi in priznanimi na njenem ozemlju. 
Zd~ '.itev tako raznolikih ozemelj v eno 
državo je porušila nekdanja enotna 
cerkvena področja in ustvarila stanje, 
ki je z leti postalo popolnoma nevzdrž-
no. Značilno je, da legislative pred 1. 
1929. niso mogle izvršiti dela na ustva-
ritvi enotnega cerkveno-političnega si-
stema, ne morda, ker bi jim bilo nedo-
stajalo razumevanja za perečo potrebo 
ureditve, pač pa zato, ker v tedanjem 
bučnem političnem življenju pravo in 
smotrno zakonodajno delo skoroda sploh 
ni bilo mogoča. 

Priti je moral avtoritativni režim, da 
je premaknil z mesta ta važna vpraša-
nja. Tako smo dobili takoj prvo leto 
zakon, ki urejuje odnose med državo in 
pravoslavno cerkvijo, zatem so sledili 
slični statuti in zakoni za evangelike in 
muslimane, tako da je do zadnjih dni 
ostalo nerešeno samo vprašanje spora-
zuma z Vatikanom glede rimske cerkve 
in njenih odnosov do države. Zaradi či-
sto posebnega značaja rimske cerkve je 
bil ta problem zelo nujen že davno in 
priznati moramo tudi legislativam iz-
pred I. 1929., da so se ga lotevale, pa 
ga niso mogle rešiti, gotovo v veliki 
meri tudi iz razlogov, ki so ležali izven 
območja naše domače politike. Saj je 
poteklo že dobrih deset let, odkar je 
bilo poslano v Rim posebno odposlan-
stvo, da otvori in dovrši pogajanja za 
konkordat. 

Od leta 1918. pa vse do danes so se 
odnošaji med Vatikanom in našo kra-
ljevino urejevali na temelju štirih raz-
ličnih konkordatov. Dva je sklenil še 
cesar Franc Jožef;  prvega 1. 1855. za 
vso Avstro-Ogrsko, drugega na 1. 1881. 
za Bosno in Hercegovino. Tretii kon-
kordat je bil črnogorski iz 1. 1886.. če-
trti pa konkordat s kraljevino Srbijo 
'iz leta 1914. Konkordat za nekdanio 
redeljeno Avstrijo ie prav do zadnjih 
dni veljal za vso Hrvatsko in Slavo-
nijo in je tedaj učakal prav častitljivo 
starost 80 let. V Sloveniji in Dalmaciji 
pa je bil v veljavi avstrijski zakon iz 
1. 1874. o pravnih odnosih katoliške 
cerkve; ta zakon je deloma spremenil 
določbe konkordata iz 1. 1855. 

Ako je naša država šele v sedemnaj-
stem letu svojega obstoja zaključila to 
važno državno pogodbo s sv. stolico, ni 
temu vzrok morda kaka posebna ani-
rnoznost, kakor se je to čulo onetovano 
z raznih strani, saj je naša država vse-
lej postopala z vsemi cerkvami z enako 
širokogrudno tolerantnostjo in naše 
vlade iz raznih dob so se trudile, kako 
bi spravile s sveta to vprašanje. Seda-
nji moment se je izkazal kot ugoden, 
ko je bilo pri obeh pogodbenih stran-
kah dovolj dobre volje za sprejemljiv 
sporazum. 

Podrobnosti ravnokar podpisanega 
konkordata danes še niso znane, ker je 
običaj, da javnost izve za vsebino slič-
nih pogodb šele ob ratifikaciji,  ko dobi 
pogodba zakonsko moč. Vendar pa že 
danes lahko rečemo, da pogajanja niso 
mogla mimo dveh stvari, ki imajo veli-
ko važnost za vso našo državo. Pred-
vsem je to osvoboditev nekaterih naših 
krajev izpod formalne  jurisdikcije tujih 
škofov.  V Sloveniji je bilo 14 župnij, 
ki so bile formalno  še vedno pod av-
strijsko škofijo  v Celovcu, pa tudi v 
Vojvodini oddeditev našega ozemlja od 
madžarskih diecez še ni bila de jure iz-
vršena. Tak položaj, čeprav je bil samo 
formalnega  značaja, se ni skladal s 
pojmom popolne suverenosti naše drža-
ve, škodoval pa je nedvomno tudi na-
šim narodnim interesom. Konkordat je 
odstranil to stanje in s tem je preki-
njena zadnja, vez, ki je sipajala naše ob-
mejne kraje s tujino, odkoder so nekoč 
gospodarili našemu narodu tudi iz cer-
kve. Da so s to ureditvijo združeni tudi 
precejšnji gospodarski interesi, je samo 
po sebi umevno. 

Drugo važno vprašanje je glagolsko 
bogoslužje, za katero so se Jugosloveni 
borili dolga stoletja, pa so sovražne 
nemške in madžarske vlade s svojim 
vplivom pri rimski kuriji vedno obrezu-
spešile tudi napore takih odličnih oseb-
nost, kakor sta bila Josip Juraj Stross-
mayer in Franjo Rački. Vemo, da je 
po osvobojenju nastal drug položaj in 
da je jugoslovensk? katoliški episkopat 
leta 1918. sklenil naprositi rimsko ku-
rijo, naj raztegne slovansko bogoslužje 
na vse katoliške kraje naše države. Ta-
ko temeljite in ugodne rešitve se danes 
ne smemo več nadejati, ako so nam v 
spominu odgovori »nec volumus«, nec 
possumus« in »siamo conservatori«, od-
govori, ki jih je dobival Strossmayer 
v Rimu na svoje opetovane prošnje. 
Vendar pa je upravičena nada, da je 
šel Vatikan v tem vprašanju tako da-
leč, da je uradno priznal uporabo gla-
goljaškesra bogoslužja v onih krajih, 
kjer je bilo to v navadi od nekdaj, od-
nosno da je dopustil možnost, da se 
slovansko bogoslužje uvede tudi po dru-

Proračunska razprava v senatu 
Konferenca  senatorjev s predsednikom vlade dr. Stojadinovičem in notranjim mini-

strom dr. Korošcem — Ali so „Slovenčevi" uvodniki izraz naziranj g. Korošca 
Beograd, 26. julija, p. Danes dopoldne ob 

9. seje vršila daljša konferenca  senator-
jev s člani vlade. Konferenca  sta prisost-
vovala med drugimi ministrski predsednik 
dr. Stojadinovič in notranji minister dr. Ko-
rošec. V debato, kise je razvila o aktual-
nih notranjepolitičnih problemih, so pose-
gli poleg ministrskega predsednika, ki je 
pojasnjeval namere vlade, senatorji dr. 
Kramer, Banjanim, Majstrovič dr. Andjeli-
novič ̂ in Vujič. 

Po konferenci  6e je pričela plenarna seja 
senata. Po običajnih uvodnih formalnostih 
je senat takoj prešel na dnevni red Ln pri-
čel razpravo o proračunskih dvanajstinah. 
Seji senata so prisostvovali vsi Slani vla-
de. 

Poročevalec finančnega  odbora senator 
Milan Marjanovič je najprvo prečrtal poro-
čilo finančnega  odbora, nakar je podal fi-
nančni minister dr. Dušan Letica daljši 
ekspoze, sličen onemu v Narodni skupščini. 
S tem je bila dopoldanska seja ob 10. kon-
čana-

Govor dr. Ploja 
Popoldne ob 4. se je sestal ponovno klub 

senatorjev JNS, ki je določil govornike za 
proračunsko debato, ob 5. pa se je nadalje-
vala seja senata. Popoldne je med drugimi 
govoril tudi senatoT dr. Miroslav Ploj. V 
svojem obširnem govoru je izjavil, da je z 
veliko pozornostjo spremljal ekspoze finan-
čnega ministra. V logično urejenih izvaja-
njih je podal minister pregled onih ukrepov, 
ki jih je pripravil bivši finančni  minister in 
sedanji predsednik vlade dr. Stojadinovič 
in ki so zapopadeni v predloženih amand-
manih v svrho poživljenja gospodarstva in 
omiljenja hude stagnacije gospodarskih po-
slov. Med temi ukrepi je mnogo koristnih-
Kar pa se tiče davčne politike, je nujno po-
trebno, da se prekine žalostna doba fiskal-
nega pritiska in pretiranosti ter da preide-
mo v dobo stvarne in liberalne ocene tež-
kega gospodarskega stanja. Res sc že kaže 
duh nove davčne politike, toda zadovolj-
stvo nad tem ni ostalo neskaljeno. Reforma 
davčnih odborov in povečanje rentnega 
davka na hranilne vloge kreditnih zadrug 
in hranilnic od 3 do 6 odstotkov so hud 
udarec. Obrtniški in trgovski krogi so za-
radi spremembe sestave davčnih odborov 
trajno vznemirjeni. Zato naj vlada vpošfeva 
mnenje, k? so ga izrazili gospodarski krogi 
in izda odgovarjajoča navodila podrejenim 
davčnim oblastem. 

Kar pa se tiče rentnega davka je ta ukTep 
zelo škodljiv, ker bo s tem hudo udaTiena 
štednja in zbiranje narodnega kapitala v do-
mačih hranilnicah in denarnih zavodih. Hra-
nilnice in zadruge v dravski banovini imajo 
okrog 2.5 milijarde hranilmh vlog, za katere 
bodo morale plačati na diferenci  povečane-
ga Tentnega davka 3 milijone letno, dočim 
bodo hranilnice in zadruge v vseh ostalih 
banovinah plačale kvečiemu 1.5 milijona 
več- Dravska banovina plačuje 6koraj ves 
rentni davek na hranilne vloge. 

Na drugi strani pa vidimo, da se dravska 
banovina pri investicijskih delih nc vpošte-
va niti približno v takem razmerju in v tem 
pogledu vlada ne kaže enake naklonjenosti. 

Glede na pojasnila, kijih je dal finančni 
minister o pooblastilih vlade za6premembo 
političnih zakonov in glede na to, da se bo 
ta sprememba izvršila ob sodelovanju po-
sebnih odborov obeh zbornic, izjavlja go-
vornik, da bo glasoval za dvanajstine in fi-
nančnii zakon s temi pooblastili. 

V svojih nadaljnih izvajanjih se je sena-
tor dr. Ploj obširno bavil s splošno gospo-
darsko krizo, navajal njene vzroke in poiz-
kuse raznih držav, da bi ee našel izhod. 
Vsi ti poizkusi pa so več ali manj posreče-
ni eksperimenti, ki pomagajo samo iz tre-
nutne zadrege, ne morejo pa ustvariti traj-
nega gospodarskega napredka. Zato je po-
trebna mednarodna solidarnost i<n medse-
bojno zaupanje med narodi in državami, 
predvsem pa gospodarsko sodelovanje vseh 
držav. Obširno je govoril o težkočah pri 
mednarodni izmenjavi blaga in vplačilnem 
pr ometu. V6e to vpliva tudi na gospodarski 
položaj v našli dTžavi. V nekaterih indu-
strijskih panogah je sicer opažati izboljša-
nje, brezposelnost vsaj navidezno nazadu-
je, toda kmečki stan vse bolj in bolj propa-
da. Pri nas pa je baš od blagostanja kmeta 
v prvi vrsti odvisen gospodarski napredek 
in splošno blagostanje. Zato je treba naše-
mu kmetu posvetiti največjo skrb. 

Govornik se je nato bavil 6 položajem na 
denarnem trgu in dokazoval, da je uredba 
o zaščiti denarnih zavodov prišla prepozno 
na drugi strani pa se izvaja vse preveč eno-
stransko. Denarrri zavodi ne morejo postati 
likvidni brez novih kredi/tov. 

Ako ima sedanja vlada namen rešiti 
hrvatsko vprašanje v 'skladu ž osnovami 
narodnega in državnega edinstva, jo bomo 
nacionalni Slovenci radi podpirali. Z naj-
večjim zanimanjem čakamo, da slišimo, 
na kakšen način misli vlada rešiti to vpra-
šanje. Nacionalni Slovenci vidimo svoj ži-
vljenski obstoj samo v močni, enotni in 
nedeljivi Jugoslaviji ter čutimo enako 
bratsko do Hrvatov kakor do Srbov. Na-
ša največja želja je, da se najde srečna 
formula,  ki bo omogočila, da dobi vsak, 
kar mu gre, da pa pri tem naša skupna 
zajednica ničesar ne izgubi, marveč samo 
pridobi in se usposobi za napredno gospo-
darsko in kulturno življenje, da bo naša 
skupna domovina na znotraj konsolidira-
na ter spoštovana na zunaj. 

Govor senatorja dr. Ploja je sprejela 
zbornica z navdušenim odobravanjem. 

Senator dr. Majstrovič 
Nato je govoril senator dr. Ivan Maj. 

strovič. Uvodona je obširno govoril o ne-
nadomestljivi izgubi, ki je zadela našo dr-
žavo zaradi marsejske tragedije, nato pa 
je ostro nastopil proti vsaki nameri, da 
bi se likvidirala šestojanuarska politika. 
To bi pomenijo likvidacijo narodnega in 
državnega edinstva. Nasprotno, bolj ko 
kdaj je danes potrebno, da se šestojanuar. 
ska politika podpira in ojači. Podčrtava! 

Velike demonstracije 
proti Angliji v Rimu 

„Abesinifa  mora biti naša!" — Ostri napadi fašističnih 
prvakov na Anglifo  in Japonsko 

Rim, 26. julija. AA. Snoči so se vršile 

Je potrebo čimprejšnje izvedbe zakona o 
samoupravah, ki ga obljubljajo že vse vla-
de od leta 1931 dalje. 

Prav tako naj e že končno enkrat 
izvede decentralizacija državne uprave. V 
drugem delu svojega govora se je bavil 
govornik s političnim položajem v državi 
in izjavil, da se dogodki razvijajo s film-
sko brzino v pravcu povratka na prilike 
leta 1928. Politične grupacije, ki so na vi-
diku ,to jasno obeležujejo tako v vladnem, 
kakor v opozicijskem taboru. Vse čuti, da 
se vedno bolj vračamo na stare politične 
stranke ,ki so že enkrat dovedle našo dr-
žavo na rob propada. V današnjih razme-
rah je to največji greh. Deklaracija vlade 
sioer naglaša narodno in državno edinstvo, 
toda organ važnega predstavnika vlade, 
notranjega ministra dr. Korošca pravi, da 
je to fata  morgana in da pride sedaj do 
svojega izraza slovenska, hrvatska in srb-
ska individualnost. 

Predsednik vlade dr. Stojadinovič: »Ali 
je dr. Korošec ta članek podpisal?« 

Dr. Majstrovič: »Tako nepreviden ni, to-
da tako piše njegov glavni organ. To vse-
kakor zasluži najostrejšo kritiko«. 

Ob koncu svojega govora je dr. Maj-
strovič naglasil, da je treba enkrat že iz-
trgati. iz rok adut onim ljudem, ki kritizi-
rajo korupcijo. Zato naj izda vlada ener-
gičen zakon, da se bo to največje zlo ko-
renito iztrebilo. 

Drugi govorniki 
Nato je govoril senator dr. Šuperina. Ob-

širno je kritiziral peto majske volitve in na-
vajal razne primere falzifikatov  volilnih re-
zultatov in volilnega terorja, ki ga je izva-
jala Jevtičeva vlada. Razglabljal je o zahte-
vah Hrvatov in navajal razne primere ne-
zadovoljstva s sedanjo upravo. 

Senator dr. Šilovid je govoril o potrebi 
čuvanja jugoslovenske fronte  in jugosloven-
ske ideologije ter končal svoj govor z iz-
javo, da bo jugoslovenske ideja preživela 
vse težke čase ter izšla okrepljena in po-
mlajena iz borbe, ki se ji obeta. 

Senator Miljutin Dragovič je obširno go-
voril o razvoju političnih dogodkov od vi-
dovdanske ustave do 6. januarja. Ugotav-
ljal je, da nosijo odgovornost vse bivše 
stranke. V drugem delu svojega govora je 
analiziral režime po 6. januarju in pred-
vsem podčrtal, da se niso mogle ustvariti 
ideje in zamisli pokojnega kralja Uedini-
telja samo zaradi tega, ker so med onimi, 
ki so čistega srca in iz iskrenega jugoslo-
venstva sodelovali, bili tudi taki, ki so z 
raznimi mahinacijami ovirali in prepreče-
vali veliko akcijo. 

Ob uri, ko to poročamo, govori senator 
Fran Kukuljevič. Seja senata bo trajala 
najbrže pozno v noč in se bo nadaljevala 
jutri dopioldne. Načelno glasovanje o prora-
čunskih dvanajstinah bo verjetno še nocoj, 
podrobna razprava pa bo končana do jutri 
popoldne, ko bo zaključno glasovanje. 

Minister general živkovič 
v Celju, Mariboru in Ptuju 
Beograd, 26. julija. AA. Minister za vojsko ' 

in mornarico armijski general Peter Živkovič 
je bil danes na inšpekcijskem potovanju na 
področju dravske divizijske oblasti. Dopol-
dne okrog 11. ure se je pripeljal s svojim 
kabinetnim šefom iz Rogaške Slatine v Celje. 
Takoj po prihodu je pregledal vojašnico 39. 
pešadijskega polka, komando celjskega voja-
škega okrožja in štabno poveljstvo obmej-
nega pododseka. V vojašnici 39. polka si je 
ogledal stanovanjske prostore, pisarne, skla-
dišča, kuhinje in hleve. Posebno se je zani-
mal za zdravje in prehrano vojaštva in ži-
vine. Z razmerami, ki jih je ugotovil pri 
svoji inšpekciji, je bil popolnoma zadovoljen. 

Iz Celja se je general Živkovič odpeljal 

v Maribor, kamor je prispel ob 16. Pregledal 
je inženjersko podoficirsko  šolo in se pose-
bej zanimal za napredovanje gojencev. Bil je 
vidno zadovoljen, kar je izrazil tudi povelj-
niku šole. Na to je bil v vojašnicah 45. pe-
hotnega in 32. topniškega polka, na komandi 
vojaškega okrožja, v začasni vojaški bolniš-
nici, v intendantskem skladišču in na ko-
mandi obmejne čete. 

Vidno zadovoljen se je ob 17.30 iz Mari-
bora odpeljal v Ptuj, kamor je prispel ob 18. 
Prisostvoval je vajam pontonskega bataljona 
na Dravi, nato pa si je ogledal njegovo vo-
jašnico ter povsod ugotovil popoln red. Zve-
čer se je vrnil v Rogaško Slatino. 

Mala antanta In 
Letošnja konferenca  Male antante bo 29- avgusta na 

Bledu — Na razpravi bodo tudi odnošaji z Husijo 
Bukarešta, 26. julija. M. Današnji 

»Dimineatsa« poroča po informacijah  iz 
okolice zunanjega ministra Titulesca 

Konferenca  Male antante je sklicana 
za 29. avgust na Bled. Pri tej priliki bo-
do dr. Stojadinovič, dr. Beneš in dr. Ti-
tulescu proučili vsa aktualna politična 
vprašanja, ki se tičejo držav Male an-
tante. Dr. Beneš bo informiral  svoja 
ministrska tovariša o svojih razgovorih 
z Lrtvinovom, Stalinom in Molotovom v 

Moskvi ter ju obvestil o novi zunanje-
politični orientaciji Sovjetske Rusije, ki 
bo v bližnji bodočnosti omogočila tes-
nejše sodelovanje med Rusijo in Malo 
antanto. Sovjetska vlada je dr. Benešu 
o priliki njegovega poseta v Moskvi iz-
razila svojo iskreno željo, da se med 
Rusijo in Malo antanto ustvari prija-
teljsko sodelovanje v vseh važnih Poli-
tičnih vprašanjih. 

po vsem Rimu ogromne demonstracije. 
Govorniki so bili po večini ugledne oseb-
nosti fašistične  stranke. Poudarjali so ko-
lonizacijske dolžnosti Italije in se sklice-
vali na njeno sposobnost za tako delo. Pn 
tem niso samo srdito napadali Abesinije, 
temveč so tudi zelo ostro nastopali zoper 
tiste, ki stoje za Abesinijo, zlasti proti 
Japonski in Angliji. Na takšne pasuse so 
poslušalci odgovarjali z žvižganjem in z 
vzkliki proti tem državam, 
so obsojali dobavitelje orožja Abesiniji, 
slišali pa so se tudi sovražni vzkliki proti 
T I —T. I —T— , I • 
gih krajih, seveda le po sporazumu s 
cerkvenimi oblastmi in po želji naroda. 
Dasi je menda že dotiskan starosloven-
ski obrednik za katoliško službo božjo 
v naših krajih, njegova uporaba vendar 
le ne bo tako splošna, kakor s 3 naši 
ljudje mislili ob zgoraj omenjenem za-
ključku jugoslovenskih škofov. 

To sta le dve važni točki iz novega 
konkordata, ki pa obsega še' celo vrsto 
drugih pomembnih določb. Slovenska 
javnost bo z zadoščenjem sprejela na 
znanje dejstvo, da se ljubljanska ško-
fija  poviša v nadškofijo.  Glede spora-
zumov, ki se nanašajo na cerkveno 
imetje, na šole, na bračno zakonodajo, 
na katoliško akcijo in zlasti tudi na de-
politizacijo duhovščine, bo mogoče iz-
reči objektivno sodbo šele, ko bo znano 
njih točno besedilo. 

Že sedaj pa lahko podpis konkordata 
z zadovoljstvom pozdravimo, saj je z 
njim rešeno težko vprašanje, ki je 
mnogo let tvorilo veliko skib naših 
vlad in naše diplomacij. 

Društvu narodov. Demonstracije so se kon-
čale z velikanskim shodom na trgu 
Colonni, kjer je govoril glavni taj-
nik fašistične  organizacije za mesto 
Rim. Demonstracije je prenašala tu-
di rimska radiopostaja. Napovedovalec, 
književnik Marinetti, je svoje poročilo 
končal z vzklikom: »Abesinija mora biti 
naša!«. 

Med demonstracijami se je zbrala pred 
palačo francoskega  poslaništva velikanska 
množica, ki je vzklikala Franciji. Angle-
ško poslaništvo pa. je morala policija naj-
strožje zastražiti. Večji sprevodi so nekaj-
krat hoteli korakati mimo palače britan-
skega poslaništva, vendar pa niso prebili 
kordona in zato ni prišlo do večjih inci-
dentov. 

V zadnjem hipu odpovedan 
Mussolinijev govor 

Rim, 26. julija, d. Snoči so bile nenadoma 
mobilizirane vse organizacije fašistične 
stranke v Rimu to na tisoče ljudi so je zbi-
ralo okrog radijskih zvočnikov na raznih 
trgih, na trgu Oollona paee je imelo vrši-
ti zborovanje, na katerem naj bi bil govo-
ril miirnisterski predsednik Muesolinl Vse 
organizacije so bile že razvrščene na trgu 
ln pričeli so se zbirati tudi že zastopniki 
oblasti, med njSmi celo glavni fašistični 
tajnik Sta race. Za 22. UTO je bil napovedan 
prihod ministrskega predsednika, ki so ga 
pa čakali zaman. 

V poHtiičnJh krofih  so se razširile govo-
rice, da bo imel Mussolini velik zunanje-
politični govor in tudi inozemski listi so 
nanj že opozorili evropsko javnost. Ni zna-
no, zakaj 6e je Mussolini oremislil in na 
spregovoril. 

Padec nizozemske vlade 
Vrgla jo je katoliška stranka, ki je odklonila od vlade 

zahtevana pooblastila za finančne  ukrepe 
Haag, 27. julija, r. Coljinova vlada 

je sinoči podala ostavko. Do vladne kri-
ze je prišlo zaradi odpora katoliške 
stranke proti pooblastilom, ki jih .je za-
htevala vlada v svrho sanacije držav-
nega gospodarstva in kritja proračun-
skega primanjkljaja. Ker vlada brez 
podpore katoliške stranke ne bi imela 
večine, a se spor nikakor ni dal izgla-
diti, se je Coljin odločil za ostavko. 
Kraljica je ostavko sprejela. 

V skladu z dosedanjimi parlamentar-
nimi tradicijami na Nizozemskem je 
kraljica poverila mandat za sestavo 

nove vlade predstavniku one stranke, 
ki je izzvala padec prejšnje vlade. Zato 
je dobil mandat za sestavo predsednik 
katoliške stranke Albers. Albers je da-
nes začel pogajanja z ostalimi skupi-
nami, ki prihajajo v poštev za sestavo 
vlade. Socialisti, ki so bili doslej v vla-
di, so sodelovanje odklonili. Albers bo 
skušal sestaviti vlado meščanske koa-
licije, vendar pa mislijo, da bo težko 
uspel. Ce njegova misija propade, bo 
najbrže sestavljena izvenparlamentar-
na vlada strokovnjakov, parlament pa 
bo razpuščen in za jesen razpisane nove , 
volitve. 

Gg. Stojadinovič in Korošec 
zopet v Beogradu 

Beograd, 27. julija, p. Davi sta se vrnila 
te Slovenije predsednik vlade dr. Stojadi-
novič In notranji minister dr. Anton Koro-
šec, da prlscstvujeta sejam senata. 

I Bivši ban Nestorovič umrl 
Beograd, 26. julija, p. V Beogradu je da-

nes popoldne preminul g. Djordje Nestoro-
rič, prvi ban moravske banovine. 

Aktivnost Ace Stanojeviča 
Beograd. 26. julija, p. V političnih krogih 

mnogo komentirajo veliko aktivnost, ki jo 
po svojem povratku iz Zagreba razvija stari i 
leader radikalne stranke Aca Stanojevič. 1 

Včeraj in danes je ves dan konferiral  s svo, 
jimi ožjimi strankarskimi prijatelji ter spre-
jemal obiske raznih političnih ljudi. Med 
drugimi je imel danes razgovore z nekate-
rimi aktivnimi ministri, posebno pa je bil 
zapažen njegov dolg sestanek z notranjim 
ministrom dr. Korošcem. Novinarjem je g. 
Aca Stanojevič potrdil, da dela na formira-
nju skupne stranke bivših radikalov s sku-
pinama dr. Korošca in dr. Spaha. 
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Za ravno linijo 
jugoslovenske politike 

Program In cilji novega poslanskega kluba — Vsako 
kolebanje v jugoslovenski politični liniji je Škodljivo 

Nujnost gospodarskih in socialnih problemov 
Beograd, 26. julija, p. Jugoslovenski 

neodvisni nacionalni poslanski klub je 
imel včeraj sejo, po kateri je bil izdan 
komunike, ki predstavlja nekak poli-
tični program tega poslanskega kluba. 
Komunike pravi med drugim: 

Osnovanje jugosilovenskega neodv'3-
nega nacionalnega kluba je rezultat 
spoznanja, da je danes bolj ko kdaj 
poprej potrebno organiziran sodelova-
nje vseh onih narodnih poslancev, ki 
čvrsto stoje na stališču narodnega in 
državnega edinstva in ki hočejo vse 
svoje sile zastaviti za dosego tega cilja 
in ki so pripravljeni izvajati vse poli-
tične konsekvence iz tega svojega sta-
lišča, smatrajoč, da se z vsakim kole-
banjem in nejasnostjo v tem osnovnem 
pojmovanju zanaša popolnoma nepo-
trebna in zelo škodljiva zmeda v jugo-
slovenske narodne vrste. 

Jugoslovenski neodvisni nacionalni 
klub združuje poslance, voljne, da se 
za to politiko odločno zavzamejo tudi v 
narodu s popolnoma jasnim in določ-
nim programom, organizirajoč jugoslo-
venske vrste na široki nacionalni os-
novi, popolnoma neodvisno od vseh 
prehodnih političnih kombinacij. Klub 
je mnenja, da bi obnova starih politič-
nih strank imela za posledico vrnitiv 
političnega življenja v tir plemenskih, 
verskih in pokrajinskih teženj in da bi 
se v okviru starih strank ponovno raz-
vile plemenske, verske in regionalne 
fronte,  kar bi bilo na škodo formiranja 

zdrave jugoslovenske demokracije, ki je 
glavna težnja šestojanuarske politike. 

Organizacijo jugoslovenskih vrst je 
treba izvršiti neodvisno od vseh bivših 
strank in kakršnihkoli njihovih blokov 
in zajednic. Klub želi. da se čimprej 
rešijo vsa ona vprašanja v naši dr-
žavi, na osnovi katerih bo mogoče za-
dovoljiti potrebne narodne, celine. Po-
litične pravice posameznikov in orga-
nizacij javnega življenja slone na har-
moniji med svobodo posameznikov in 
da. cntč djvčbnatre innmojiiaizji dggoo 
skupin ter svobodo in edinstvom na-
roda. 

Potrebna je nujna rešitev vseh poli-
tičnih vprašanj, da bi se mogli čimprej 
in čim bolj uspešno posvetiti reševanju 
gospodarskih, finančnih  in socialnih 
problemov, ki tlačijo ves jugoslovenski 
nard, zlasti pa kmečki stan. Zato bo 
klub, sloneč na teh načelih, sestavil 
svoj delovni program, vpoštevajoč vsa 
sodobna politična in gospodarska vpra-
šanja, da bi se moglo na osnovi takega 
programa vršiti nadaljnje združevanje 
in doseči složen nastop vseh Jugoslove-
nov, ki enako mislijo in čutijo. 

Ravnajoč se po teh načelih, bo jugo-
slovenski neodvisni nacionalni klub v 
tem smislu zavzemal svoje stališče na-
pram vsem sodobnim aktualnim politič-
nim vprašanjem ter bo v tem pravcu 
sodeloval v Narodni skupščini in s tega 
stališča presojal delo vlade ter delo 
vseh političnih skupin ie l judi 

Združena opozicija o volilnem sistemu 
Beograd, 24. julija.p. »Pravda« je na-

pravila anketo med politiki glede namera-
vanih izprememb političnih zakonov. Med 
drugimi objavlja tudi izjavo enega izmed 
voditeljev izvenparlamentarne opozicije, 
Večeslava Vilde.rja, ki pravi, da smatra 
združena opozicija za najboljšo rešitev, če 
bi se zopet uveljavil volilni zakon iz dobe 
vidovdanske ustave. Po mnenju opozicije 
je bil ta zakon najbolj pravičen tn najbolj 
praktičen. Novi volilni zakon bi lahko iz-
zval nesoglasja med samimi strankarski-
mi prijatelji. Pa četudi tega ne bi bilo, je 
opozicija za stari volilni zakon, ki se je 
praktično najboljše izkazal. Nekatere stva-
ri bi se seveda lahko izpremenile, toda os-
nova naj bi ostala. Tega mnenja je celo-
kupna izvenparlamentama opozicija in tu-
di dr. Maček sam. 

Na vprašanje ali je v opoziciji sami že 

prišlo do kakšnega kompromisa glede no-
tranjih strankarskih zadev in glede bodo-
čega enotnega nastopa v političnem življe-
nju, je g. Vilder izjavil, da o tem za en-
krat sploh še ni bilo govora, ker je opo-
zicija dosedaj razpravljala samo o vpra-
šanjih, glede katerih je popolnoma soglas-
na. Ko bodo rešena ta vprašanja, bo šele 
prišlo na vrsto vprašanje bodočega skup-
nega dela. 

Voja Lazič je na vprašanje »Pravde« 
glede novega volilnega zakona odgovoril, 
da je javno glasovanje reakcija in da je 
zato predvsem zahteva po tajnem glaso-
vanju upravičena. Sistem sreskih list je 
nepraktičen in bi bilo zato bolje, da se 
uvedejo volilna okrožja, ki bi imela naj-
manj 10 upravnih srezov. Proporcionalni 
sistem je najpravičnejšd, ker pridejo tudi 
manjšine do veljave. 

Naš novi proračun 
Iz govora nar. post Ivana Mohoriča na proračunski 

razpravi v Narodni skupščini 
izposodila ves likvidni denar v privilegira-
nih zavodih? Pomisliti je treba, da privile-
girani denarni zavodi nimajo naložb samo 
iz fondov,  nego tudi od privatnih vlaga-

V 

Sodba v sarajevskem agrarnem procesu — Od 40 obto-
žencev je osem ©bsefenih,  ostali so vsi oproščeni 

Sarajevo, 27. julija, p. Okrožno sodišče v 
Sarajevu je danes objavilo sodbo v znanem 
agrarnem procesu, v katerega je bil zaple-
ten h?vsi narodni poslanec Husein K alič 
in ki je svoječasno zbudil toliko prahu. So-
dišče je izmed 40 obtožencev obsodilo sa-
mo osem, vsi ostali pa so bili oproščeni. 

Obsojeni so Vladimir Stojšič na 3 leta 
zapora, 3 leta izgube častnih pravic in 
50.000 Din globe; bivši narcdni poslanec 
Husein Kadič na leto dni in štiri mesece 

strogega zapora, izgubo častnih pravic za 
dobo treh let in 70.000 Din. globe; Božidar 
Hadžinikolič na 2 leti in tri mesece stroge-
ga zapora. Friderik Magerle na 6 mesecev 
strogega zapora, pogojno na tiri leta; Mi-
hajlo Ljatkovskl na 2 leti strogega zapora; 
Nurija Rašid Kadič na leto dni zapora, .z-
gubo častnih pravic za 3 leta in 25.000 Din 
globe. Jusuf  Trkopos na 8 mesecev zapora, 
in 1.000 Din globe in Ivan Nikolič na 8 me-
secev zapora. 

Zasliševanje bivšega ministra dr. Kojiča 
Pred okrožnim sodiščem v Beogradu je 

bil v četrtek dopoldne zaslišan v procesu 
proti dr. Nikoli Nikiču bivši minister prav-
de dr. Dragutin Kojič. Ker se je izvedelo, 
da se pripravljajo demonstracije proti dr. 
Kojiču. je policija ukrenila vse potrebno, da 
se v kali zatre vsak tak poskus. Pred sod-
nim poslopjem v Knez Mihajlovi ulici je 
bila zbrana grupa mladih ljudii, večinoma 
dijakov, ki so imeli pripravljena jajca, s ka-
terimi so nameravali naskočiti dr. Kojiča. 
V veliko zabavo občinstva se je okrog pol 
10. pripeljala po Knez Mihajlovi ulioi koči-
ja, ki sta jo vlekla dva belca. Kočija se je 
ustavila pred vhodom v sodno poslopje. 
Konje-belce je množica pozdravila z iro-
ničnimi vzkliki:« »Evo, to so Kojičevi lipi-
canci!« Policija je takoj odredila, da se je 
morala kočija z belci umakniti v stransko 
ulico. Ravno tako je policija iztisnila v 
stranske ulice ljudi, ki so se zbrali pred sod-
nim poslopjem-

Tako je bila res preprečena vsaka demon-
stracija in dr. Kojič je skoro neopazen pri-
spel v sodno poslopje. Sodnik Zaharič mu 
je najprej prečital obtožnico proti dr. Ni-
kiču, ki je obtožen, ker je pri svojem zasli-
šanju v našiekem procesu očital takratnemu 
aktivnemu ministru dr. Kojiču: 

1.) da je podpisal 11. VI. 1924. dovoljenje 
za sečo gozda, za katero je bila dogovorje-
na provizija v znesku 1 milijona švicarskih 
frankov  t. j. 15 milijonov dinarjev-

2.) da je rekel pok. dr. Dušanu Grginu: 
»Hvala Dašane. Ja podpisah dozvolu za se-
ču šume »Podravine«. Bilo bi pravo, da mi 
dadete i par čistokrvnih konja, a ja znam, 
da vi imate čistokrvne lipicanere, pa mi ih 
dadete i jedna nova kola, nove uzde franko 
Kraguievac, da se malo po Kragujevcu koji 
put provozam«. 

3.) da sedi on — dr. Nikiš — že štiri me-
sece v preiskovalnem zaporu na izrečen ukaz 
takratnega ministra pravde dr- Kojiča. 

4.) da je dr Kojič na večerji pri dr. Ve-
lizarju Jankoviču opozoril Adolfa  Schlesin-
gerja. da mu bodo po agrarnem zakonu od-
vzeti vsi gozdovi in da bi kazalo anpažirati, 

ako hoče to preprečiti, Mijata Mijatoviča, 
ki ima zveze z ministri in poslanci; Schlesin-
ger je ta: nasvet uvaževal, najel Mijatoviča 
za ta posel in mu izplačal 60.000 Din. 

Dr. Kojič je pred vsem izjavil, da bi mu 
ne bilo treba odgovarjati na Nikičeve ob-
dolžitve, ker je on odgovoren za svoja de-
janja samo kralju in Narodnemu predstav-
ništvu, vendar p,a hoče iz spoštovanja na-
pram sodišču odgovarjati toda samo na 
sodnikova vprašanja. 

Na vprašanje, če je res podpisal dovo-
ljenje za sečnjo gozda proti proviziji 15 mi-
lijonov, je dr. Kojič odgovoril, da je mo-
goče podpisal, vendar pa se tega ne spomi-
nja. Ako je kaj podpisal, je bilo to gotovo 
utemeljeno v zakonu. Provizije ni dobil ni-
kake in tudi zahteval ni-

Glede konj lipicancev je izjavil da tak-
šnega darila ni nikoli zahteval, ker ima do-
ma sam vseh vrst konje, s katerimi bi 6e 
lahko vozil po Kragujevcu. O večerji pri dr. 
Velizarju Jankoviču pa je rekel, da je bila 
to familiarna  prireditev brez političnega 
ozadja. Mogoče, da mu je bil takrat pred-
stavljen Schlesinger, ali se ne spominja, in 
ga sedaj niti ne pozna. Da bi bil z njim go-
voril in mu priporočal Mijatoviča za po-
sredovalca pri agrarni reformi,  je izklju-
čeno. 

Dr. Kojiču sta nato stavila Njkičeva za-
govornika celo vrsto vprašanj, ki pa jih je 
sodnik Zaharič večinoma odklonil, češ, da 
nimajo nobene zveze z inkriminiiranimi ob-
dolžitvami. Zasliševanje dr. Kojiča je tra-
jalo od 10. do 12. 

Smrtna obsodba zaradi 
komunizma 

Berlin, 2«. julija, d. Pred takozvanto ljud-
skim sodiščem seje vršiil proces probi ne-
kemu Rudolfa  Clausu la Brauneehweiga. 
CIaus je bil obtožen komunizma ter je po 
obtožnici ©padal med voditelje ilegalne 
»rdeče pomoči«. V smislu noviih kazenskih 
odredb proti veleizdajalrem po zakonu iz 
preteklega leta je bil obsojen na smrt. 

Kakor smo v »Jutru« že zabeležili, je 
pri splošni proračunski debati v Na-
rodni skupščini naš znani gospodarski 
6trokovnjak nar. posl. Ivan Mohorič v 
6tvarnem govoru analiziral predloženi 
proračunski provizorij. Po stenograf-
skem zapisniku posnemamo v nasled-
njem glavne masla ia njegovega govo-
ra. 

Od leta 1932 smo v dobi deficitnih  pro-
računov in proračunski primanjkljaji niso 
baš majhni. Nastali so kljub vsem naporom 
in kljub temu, da smo v bivši skupščini pre-
vzeli nase težavno odgovornost za sprejem 
nepopularnih davčnih zakonov. Uvajali so 
se novi davki in dajatve, samo da se obdrži 
proračunsko ravnotežje, ki je podlaga zdra-
vih državnih financ. 

Povečanje izdatkov 
Kakor kaže, smatra danes kraljevska vla-

da, da je že nastopil čas, ko ni treba več 
izvajati stroge štcdnje v proračunu. Mi vi-
dimo, da smo se naenkrat znašli pred po-
membnim preokretom v vidu povečanja iz-
datkov in s tem novega zadolževanja dr-
žave. Pred nami ležeči proračun vsebuje tri 
vrste povečanja izdatkov: 1.) za prihodnjih 
osem mesecev 342 milijonov dinarjev, 2.) za 
tekoče dvanajstine od aprila do avgusta 66 
milijonov dinarjev in 3.) za naknadne in 
izredne kredite za pretekli budžet 49 mili-
jonov, torej skupno 357 milijonov dinarjev. 
Redukcije proračunskih postavk znašajo 
samo 148 milijonov dinarjev, tako da se 
bodo izdatki v primeri z lanskim proraču-
nom povečali za najmanj 209 milijonov. 

Kako naj ta večji izdatek pokrijemo? 
Uradni podatki finančnega  ministrstva ka-
žejo, da so v proračunskem letu od 1. aprila 
1934 do 1. aprila 1935 znašali državni do-
hodki 6710 milijonov, torej za 208 milijo-
nov manj, kakor je bilo v proračunu pred-
videno. Dohodki državnih podjetij pa so 
zaostali za proračunom celo za 407 milijo-
nov, talko da so skupni državni dohodki 
vrgli 615 milijonov manj, kakor so bili pre-
računani. To pomeni, da se ni moglo sto-
odstotno izvesti niti kritje lanskoletnega 
proračuna. Posledica je, da je ta proračun, 
ki služi za osnovo novim dvanajstinam, de-
ficiten.  Zato se moramo vprašati, na kakšni 
podlagi se zahteva od nas povečan ie kredi-
tov, in to kar za 209 milijonov. Za tako 
povečanje ni nobenih pravih razlogov. A če 
bi tudi bili stvarni razlogi, bi se moglo po-
večanje izdatkov izvršiti samo potom po-
večanja letečih dolgov, ker za povečane iz-
datke ni realnega kritja. 

Finančna pooblastila vlacfi 
Poleg vseh teh povečanj državnega pro-

računa pa imamo v predloženem finančnem 
zakonu še številna pooblastila za izvenpro-
računske operacije vlade. Med njim! so 
taika, katerih številčne posledice so nam 
sploh neznane, ker ni mogoče predvideti, 
koliko bodo znašale zadolžitve, ki jih bodo 
povzročila. A že ona pooblastila, katerih 
finančni  pomen se d.4 izračunati, znašalo 
535 milijonov. Te izdatke namerava vlada 
izvršiti v dobi proračunskih dvanajstin. fi-
nančni minister sam pa je prizna', da za in le 
še ni kritia. Nadeja se samo. da jih bo lahko 
kril iz prihrwikov nri izdatkih in iz presež-

' kov državnih dohodkov. Toda videli ste, da 
na kake presežke pri državnih dohodkih ni 
računati, ker izkazujejo žal samo deficit. 

Ostane torej sarno redukcija izdatkov. 
Ako bi imel finančni  minister namero re-
ducirati izdaitke, bi mogel to storiti že v 
predloženih dvanajsfrinah,  kakor je to storil 
za prej omenjenih 148 milijonov dinarjev. 
Tako bi vsaj na papirju imeli proračunsko 
ravnotežje. Namesto tegs pa imamo kar za 
*>n milijonov novih nepokritih državnih iz-
datkov. 

Znižanje zemflarine 
Vlada sama je priznala, da so neogibno 

potrebne davčne razbremenitve. Zal se je 
ustavila že pri prvi točki, pri zemljarini, ki 
je bila znižana že v začetku leta za 20 % 
in bo od januarja prihodnjega leta znižana 
za 333 %, tako da bo efekt  teh olajšanj zna-
šal kakih 200 milijonov dinarjev. Kaj bo 
posledica dejstva, da predvidevamo pove-
čanje državnih izdatkov za 200 milijonov, 
a istočasno reduciramo državne dohodke za 
200 milijonov in povrhu dajemo vladi še 
pooblastila za 530 milijonov dinarjev novih 
posojil? Jaz s strahom gledam to breziz-
hodno situacijo. 

Konverzija džavnih dolgov 
Nujno je potrebna izvedba konverzacije 

državnih dolgov, ker jc obrestna mera za 
znaten del teh posojil v današnjih prilikah 
previsoka. Vse zapadme države so v pre-
teklih letih smatrale za eno najvažnejših 
nalog glede ozdravljenja gospodarske stiske, 
da izvedejo obširno konverzijo svojih dol-
gov. Pri nas pa je poglavje državnih dolgov 
še docela neurejeno in država že od zedi-
njenja naprej za nekatere svoje obveznosti 
ne vrši amortizacijske službe. Med drugimi 
dolguje tudi hranilnicam v dravski banovini 
preko 150 milijonov dinarjev na zapadlih 
obrestih ln amortizacijskih kvotah. 

Likvidnost privilegiranih denarnih 
zavodov 

Izvenproračunske kreditne operacije, ta. 
katere se zahtevajo pojasnila, ee bodo dale 
izpeljati, ker je denar na razpolago v pri-
vilegiranih denarnih zavodih. V njih je za-
radi nezaupanja v zasebne denarne zavode 
tesavrirana nad ena milijarda dinarjev, kar 
zadostuje za vse predvidene kreditne ope-
racije kakor tudi za finansiranje  javnih del 
na osnovi že prej izdane uredbe. Toda s 
temi posojili se bo izčrpala vsa gotovina, 
s katero razpolagajo ti zavodi, ki so skoro 
edini likvidni denarni zavodi v naši državi. 
Kako bo s to likvidnostjo1 če si bo država 

iz 
teljev. 

Enakopravnost pri investicijah 
Nihče ne more biti proti investicijam, 

saj vemo, da je mogoče priti samo na ta 
način do poiivljenja našega gospodarstva. 
Treba pa je pri tem postopati ne le pre-
vidno, marveč tudi pravično.Voditi je treba 
račun o enakopravnosti vseh krajev države. 
Zaito se ne moremo ogrevati za že objav-
ljeno uredbo o javnih delih, ki določa n. pr. 
za dravsko banovino komaj 35 milijonov 
dinarjev, kar ni v nobenem razmerju z 
davčno močjo in socialnimi potrebami teh 
krajev. Tudi se ni upoštevalo bitno vpra-
šanje Slovenije, zveza njenega centra z 
morjem. 

Brezposelnost v Sloveniji 
Nekateri predgovorniki so govorili o za-

padnih delih naše države, kakor o nekaki 
obljubljeni deželi, kjer se cedita med in 
mleko. Ugotoviti pa moram, da je bilo v 
dravski banovini, odkar je nastopila go-
spodarska stiska, reducirainih 37.000 delav-
cev, in to po veliki večini profesionistov. 
Z največjimi težavami je uspelo zopet za-
posliti kakih 17.000, medtem ko jih je 20.000 
še vedno brez posla. Spričo tega je mogoče 
ugotoviti, da obstoji v dravski banovini še 
prav posebna potreba za izvajanje javnih 
del. Ako se za našo banovino ne bodo pred-
videla javna dela v dovoljni meri, potem je 
naša pravica im dolžnost, zahtevati, da se ne 
slabi vsaj še ona ekonomska aktivnost, ki 
jo mi sami ustvarjamo. Medtem pa vidimo, 
da se za dravsko banovino znižujejo dobave 
premoga državnim železnicam in se pritiska 
na znižanje cen premoga, medtem ko v osta-
lih delih države o tem ni govora. Treba je 
tudi ugotoviti, da <-e pri nas zavira in pre-
prečuje snovanje novih tovarn in da se na 
ta načim onemogoča našim ljudem priti do 
kruha in eksistence. 

Potreba pozitivne gospodarske 
politike 

Preteklega pol leta smo porabili izključ-
no za pripravljanje in izvedbo volitev. Nova 
vlada, kakor ee zdi, vidi zopet jedro svo-
jega dela v tem, da pripravlja prihodnje 
volitve. Na ta način bo celo leto preteklo 
brez vsake pozitivne gospodarske politike. 
Nahajamo se v samih provizorijih, kamor-
koli pogledamo. Niti na enem polju nismo 
z energičnimi reformami  podvzeli ukrepov, 
ki bi prilagodili nase gospodarstvo spreme-
njenim prilikam v državi in v inozemstvu. 
Zato vlada velika zaskrbljenost v vseh go-
spodarskih krogih. 

Ti gospodarski krogi pa tudi ne morejo 
razumeti ravnodušnosti, ki jo kažemo na-
pram agresivnim ekonomskim odredbam 
tujih držav proti nam. Tako je Italija n. 
pr. uvedla za 60 -)o 100°/o višje carine na 
naš les, zatem <le fonntingentiranje  ici konč-
no še posebno prometno davščino. Poteklo 
je že leto in pol in od naše strani niso bili 
podvzeti nobeni koraki, da se zaščitijo in-
teresi naših izvoznikov. Sosedna Avstrija 
lahko neovirano podvzema represi-~ne mere 
proti našemu turističnemu prometu. Šele 
sedaj, ko ie že skoro končana sezona, poši-
ljamo komisije, da se razgovarjajo z Av-
strijci. 

Mariborska večerna 
poročila 

Maribor, 26. julija. 
Danes zvečer okrog 7. ure se je zbrala 

ob grobu našega narodnega generala velika 
množica zavednega mariborskega občinstva, 
da se ob prvi obletnici njegove smrti po-
kloni svojemu osvoboditelju. Poleg mnogih 
zastopnikov mariborskega javnega življenja 
je bila navzoča tudi vdova po pokojnem ge-
neralu z obema 6inovoma Hrvojem in Bo-
rutom. 

Krasen spominski govor je imel predsed-
nik Narodne Odbrane in Zveze Maistrovih 
borcev prof.  dr. Dokr. ki je proslavil veli-
čino pokojnega generala, združeni pevski 
zbori pa so pod vodstvom pevovodje Albina 
Horvata odpeli >Oj. Doberdob«. S tem je 
bila slovesna spominska svečanost zaklju-
čena. 

Mezdna pogajanja med zastopniki delav-
cev Ro6nerjeve tekstilne tvomice in zastop-
nik? lastnika, ki so trajal« več dni. so se 
zaključila brez rezultata. Zato je delavstvo 
na svojem današnjem sestanku sklenilo pri-
četi s stavko. Jutri zjutraj ne pojdejo več 
na delo. V Rosnerjevi tovarni je zaposlenih 
vsega 300 ljudi. 

Danes proti večeru je nastal na velikem 
eozdnem kompleksu nad Brestemico velik 
požar, ki ga je bilo opaziti iz Maribora. V 
gozd so odhiteli gasit poleg kamniških, stu-
denških in pobreških tudi mariborski ga-
silci. Na glavnem mostu T Mariboru pa so 
se zbirale množice ljudi, ki so z zanima-
njem opazovale, kako se je divji element 
vedno bolj širil. Za enkrat še ni znano ne 
čigav je gozd. ne. kako dolgo se bodo mo-
rali gasilci boriti z ognjem. 

Gospodarstvo 
Trgovina z Italijo in Avstri-
jo nazaduje, z Nemčijo in 

češkoslovaško narašča 
V prvem letošnjem polletju je Italija si. 

cer ostala med državami, kamor največ 
izvažamo, na prvem mestu, vendar se je 
njena udeležba skrčila od 25.3 na 20.5% 
vsega našega Izvoza, Vrednost izvoza v 
Italijo se je v primeri z lanskim letom 
skrčila od 402.4 na 363.9 milijona Din. Pa 
tudi naš uvoz iz Italije se je skrčil od lan-
skih 282.5 na 264.8 milijona Din. Zmanj-
šala se je pri tem tudi aktivnost naše tr-
govinske bilance nasproti Italiji in sicer 
od 119.9 na 99.1 milijona Din. 

Na drugo mesto v našem izvozru je le-
tos stopila Nemčija. Izvoz v Nemčijo, ki 
je predlanskim v prvem polletju znašal 
195.1 milijona Din, lani pa 203.2 milijona 
Din, se je letos povzpel na 299.5 milijona 
Din, kar predstavlja 16.9% vsega našega 
izvoza (lani 12.8%). Pri uvozu pa je le-
tos Nemčija zavzela namesto Italije prvo 
mesto med vsemi državami. Uvoz iz Nem-
čije, ki je predlanskim znašal 165.8 mili-
jona Din, lani pa 245.2 milijona Din, se je 
letos dvignil na 264.8 milijona Din, kar 
znaša 15.2% vsega našega uvoza, čeprav 
se je dvignil tudi uvoz iz Nemčije je bala 
naša trgovinska bilanca z Nemčijo aktiv-
na za 34.8 milijona Din, dočim je bila lani 
v prvem polletju še pasivna za 42.1 mili-
jona Din. 

V naši izvozni trgovini je Avstrija, ki 
je doslej zavzemala drugo mesto, prišla 
na tretje mesto, kajti naš izvoz v Avstri-
jo se je ponovno skrčil. Predlanskim smo 
v prvem polletju izvozili v Avstrijo še za 
340.3 milijona Din, lani za 283.3 milijona 
Din, letos pa samo za 257.3 milijona Din. 
De malo pa se je skrčil tudi uvoz iz Av-
strije od 216.3 na 212.0 milijona Din, pri 
čemer pa je Avstrija prišla v naši uvoz-
ni trgovini na četrto mesto, ker jo je za 
malenkost prehitela češkoslovaška. Pri 
tem se je naša aktivnost v prometu z Av-
strijo skrčila od lanskih 67.5 na 45.3 mili-
jona Din. 

V naši izvozni trgovini je češkoslova-
ška ostala na četrtem mestu, čeprav se Je 
naš izvoz v češkoslovaško več nego podvo-
jil. Dočim smo predlanskim izvozili v če-
škoslovaško le za 91.0 milijona Din in lani 
za 105.0 milijona Din, se je letos naš izvoz 
v češkoslovaško povzpel na 254.2 milijona 
Din. Naš uvoz iz češkoslovaške, ki je 
predlanskim znašal 144.4 milijona Din tn 
lani 193.1 milijona Din, pa s^ je letos dvi-
gnil na 212.3 milijona Din. Na češkoslo-
vaško je letos odpadlo 14.3% vsega naše-
ga izvoza (lani 6.6%). Pri tem je bila na-
ša trgovinska bilanca s to državo letos 
aktivna za 41.9 milijona Din, dočim je bila 
lani v prvem polletju pasivna za 88.1 mili-
jona Din. 

Naš izvoz v Zedinjene države, ki se je 
že lani povzpel od 29.5 na 93.7 milijona 
Din, se je letos ponovno dvignil na 115.5 
milijona Din, in smo z Zedinjenimi drža-
vami prvikrat dosegli aktivno trgovinsko 
bilan > za 22.1 milijona Din. Slično se je 
naš izvoz v Anglijo povečal od 23.3 odno-
sno 56.7 na 79.1 milijona Din, pri čemer 
pa je trgovinska bilanca ostala še vedno 
pasivna za 94.2 milijona Din. Naš izvoz 
v Madžarsko se je ponovno povečal od 66.9 
na 70.9 milijona Din, uvoz pa od 46.2 na 
53.6 milijona Din. 

Vatikansko glasilo 
o konkordatu 

Rim, 25. julija, n. Vatikanski »Osserva-
tore Romano« je danes objavil uvodnik, v 
katerem pozdravlja sklenitev konkordata 
med Jugoslavijo in Vatikanom in naglasa, 
da se je pri pogajanjih, ki so trajala nekaj 
let, dosegel sporazum o vseh vprašanjih, ta-
ko da je konkordat plod dolgega in vse-
stranskega proučevanja problemov, ki se 
nanašajo na ureditev odnošajev med cer-
kvijo in državo. 

Vremenska napoved 
Dunajska vremenska napoved za sobo-

to: Od zapada se bliža poslabšanje, ki pa . 
ne bo trajno pokvarilo lepo vreme. j 

Gospodarske vesti 
— Načrt zadružnega zakona. V Glavni 

zadružni zvezi Beogradu so izdelali načrt 
zakona o gospodarskih zadrugah, ki je bil 
cedaj razmnožen ter poslan v izjavo za-
družnim zvezam in ostalim interesiranim 
organizacij am. 

Borze 
26. julija 

Na ljubljanski borzi se je deviza na New 
York spet nekoliko okrepila. V privatnem 
kliringu notirajo avstrijski šilingi v Ljub-
ljani neizpremenjeno 8.75 — 8.85, a v Za-
grebu je bil promet po 8.78. V zagrebškem 
Drivatnem kliringu so dalje notirali grški 
boni po 34 denar, v funtih  šterlingih je bil 
promet po 236.50. španske nezete so noti-
rale 5.85 blago. Na zagrebškem efektnem 
tržišču je Vojna škoda neizpremenjeno no-
tirala brez zaključka [v Bsosrradu se je za-
ključila po 370-) Tudi v drugih vrednotah 
ni bilo prometa. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2937.45. — 2952.05 

Berlin 1751.33 _ 1765.21, Bruselj 739.90 — 
744.96. Curih 1424.22 — 1431.29. London 
216.48 _ 218.53. - N e w York 4335.01 — 
4371.32. Pariz 288.46 — 289.90. Praga 180.91 

-182 02. Trst 356.45 — 359.54. 
Curih. Beograd 7, Pariz 2026, London 

15.21, New York 306.75, Bruselj 51.95, Mi-
lan 25.10, Madrid 41.9750, Amsterdam 
206.25, Berlin 123.05, Dunaj 58.60, Stock-
holm 78.40, Kobenhavn 67.90, Praga 12.72, 

Efekti 
Zagreb. Vojna škoda 369—371. za julij 

— sept. 370 blago, 7°'»  invest. 82 blago, 4®/o 
agrarne 45.50 blago, 7% Blair 68.50 — 68.75, 
8°/o Blair 78. — 79.50, 7«/o posojilo DHB 73 
den., begluške 62.75 — 63.25. PAB 229 
den. Trbovlje 100 bi., Isis 50 bi. Sečerana 
Osiiek 135. bi. 

Beograd. Vojna škoda 370—371 (370), 4®/» 
agrarne 46-46.75, 7®/o stabiliz. 83 bl„ 6% be-
gluške 65.50—65.75 (65.50—65.75). 8°/« Blair 
'8 bi., 7°A> Blair 69.12—6925 (69). Narodna 
banka 57*0—5850. PAB 27*—229. 

Blagovna tržišča 
ZTTO. 

'+' Chieago (26. t. m.) Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 86. za dec. 87.75, turščica; 
za julij 83.75. za 75.875. 

* Novosadska blagovna borza (26. t. m.)-
Tendenca in rene nespremenjene. 

+ B'!dimneštanska terminskn borea (26. 
t. m.) Tendenca slabša. Pšenica: za okt.J 
15.55 — 15.57. Turščiea: za avgust 12.66 —, 
12.67. 

BOMBAŽ. 
5ew Tork (25. t. m.) Tendenca stalna. 

Zaključni tečaj? za juli: (11.86 — 11.88), za 
okt. 11.47 (11.49 - 1151.) 



kraji in ljudje 
Naša nova nadškofija 

Kaj nam pripoveduje zgodovina — Dosedanji nadškofi Ljubljana, 36. julija. 
Med določbami konkordata, ki je bil vče-

raj dopoldne podpisan v Rimu, je za našo 
ožjo domovino pač ena najzanimivejših ona 
točka, ki govori o povišanju ljubljanske ško 
fije  v nadškofijo.  S tem se za trajno rešuje 
vprašanje upravne pripadnosti slovenske 
t^rkvene organizacije, ki je ostalo na dnev-
nem redu po letu 1918.. obenem pa se ljub-
ljanski škofijski  stolici podeljuje čast. ki jo 
je v zgodovini že neko dobo imela. Kakor 
znano, je bil škof  Mihael Brigido, ki je vla-
dikoval \ letih 1788 do 1806. za zasluge, ki si 
jih je bil pridobil njegov prednik gro-f  Karel 
Herberstein za jožefinsko  gibanje med Slo-
venci, imenovan za nadškofa,  njegovim na-
slednikom pa je bila ta višja čast spet od-
vzeta. 

Ljubljansko .škofijo  je ustanovil cesar 
Friderik III. na dan sv. Nikolaja 1461. in 
panež Pij II. jo je 6. septembra 1462. po-
trdil. Takrat je obsegala približno današnje 
©zemlje z delom Spodinje Štajerske in Ko-
roške. V njenem območju so bile župnije 
Sv. Peter v Ljubljani z vikarijatoma na Igu 
in Vrhniki, St. Vid nad Ljubljano, Sora, 
Šmartno pri Kranju. Vodice. Naklo, Radov-
ljica, kapelica sv. Petra na Pešati v župniji 
Mengeš, ki je sicer pripadala oglejskemu 
patriarhatu. Št. .Ternei na Dolenjskem. Svib-
no. Gornji grad. Sv. Jurij v Skalah. Marija 
Devica v Braslovčah, Sv. Mihael v Pilštaniu. 
Smihel trri Plibcrku in Sv. Nikolaj pri Be-
ljaku. V onem času so bile posamezne žup-
nije razsežnejše. k?kor so dandanes neka-
tere škofije  v državi. Tako je n. pr. šent-
pefrska  župnija v Ljubljani, iz katere je 
bilo z ustanovitvijo škofije  izločeno mesto, 
kar ga je bilo v obzidju. n\ novo župnijo 
sv. Nikolaja, obsegal*1, p o d r l e da>na?nji'h 
zupnii Brezov'" VrW'ka. Zinli,na. Pod-
lipa, Logatec, Rovte, Godovič, Hotedršica, 

Ig, Golo, Želimlje, Rudnik, Devica Marija 
v Polju, Javor in Lipoglav. Skoraj vsa Do-
lenjska, a tudi velik del Gorenjske in No-
tranjske pa je bil tudi po ustanovitvi ljub-
ljanske škofije  še podrejen Ogleju. 

Za časa Marije Terezije in Jožefa  II. se Je 
ozemlje ljubljanske škofije  polagoma za-
okrožilo tako, da so se župnije na Koroškem 
in Spodnjem Štajerskem priključile h krški 
in lavantinski diecezi, zato pa je Ljubljana 
dobila vse župnije na Gorenjskem in Do-
lenjskem, ki ji dotlej še niso pripadale, na 
Notranjskem pa večino onih, ki so dan-
danes v cerkniški in idrijski dekaniji. Po 
letu 1918. so dekanije Idrija, Postojna in 
Vipava prešle v upravo goriškega nadškofa, 
trnovska dekanija z nekaterimi drugimi žup-
nijami pa so pripadle novo ustanovljeni 
škofiji  na Reki. Ljubljanski škofiji  je bila 
takrat dodeljena župnija Davča pri Sorici 
s področia goriške nadškofije,  iz krške .vko-
fije  pa župniii sv. Ožbalta in sv. Andreja 
na Je/erskem. Ta rn-zdelitev cerkvenoupTav-
nih območij, ki ie bila doslej samo začasna, 
bo po novem konkordatu dobila reden 
značaj. 

Ko bo povišanje luibliamske škofije  tudi 
formalno  izvršeno, bo po redu in običaju 
prvi deležen nadrkofovske  časti g. dr. Gre-
gorii Rožman. Kakor pa nam je znano iz 
zgodovine. ie z ljubljanske škofovske  sto-
lice prišla že lepa vrsta cerkvenih dosto-
janstvenikov do na d škofovske  časti. Poleg 
nadškofa  Mihaela Brigida je izmed ljubi inn-
skih škofov  r>ostal n. pr Gruber nadškof 
solnograški. Missiia ppdškof  goriški — v 
Gorici je vob^e df'ovalo  veliko število od-
ličnih nadškofov  Slovencev, da se pri tej 
priliki spomnimo poslednjega sloven-
skega gnrî ke^a vlidiike dr. Sedeta — prei-
šrii škof  d". T t̂U" T,., Kil imenovan za 
titularnega nadškofa  garelskega. 

Radovljica, 26. julija. 
Kakor drugod. tako preživljajo tudi obrt-

niki radovoljiškega sreza težke čase. ^Ne-
katerim agilnim članom obrtnega društva 
pa se je le posrečilo, organizirati obrtno 
razstavo, pri kaieri ima veliko zaslugo tudi 
sreski načelnik dr. Vrefer.  ki ie dal vzpod-
budo naj se vrši razstava že letos. Prevzel 
je tudi pokroviteljstvo razstave. Razstava je 
bila otvoriena v nedeljo dopoldne. po pred-
sedniku društva, svetniku obrtne zbornice 
Jožu Ambrožiču z Ljubnega. Govorila sta 
tudi: v imenu banovine sreski načelnik dr. 
Vrečer, v imenu pripravljalnega odbora pa 
njegov načelnik Jože Pavlin iz Radovljice. 

Razstava, ki se nahaja v prostorih radov-
ljiške narodne šole. ie z<=>1o pestra. Svoja 
dela razstavilo 56 obrtnikov. Razstava ka-
7f  tudi vneto streinlienje in napredek mla-
di iie. 

Naiveč ljudi v radovljiškem sodnem okra-
ju zaposluje tekstilna obrt. Iz te stroke so 
razstavile sicer le tri tvrdke: Bohinjc & 
Vogelnik. Baeblar in Novak, toda pokazale 
PO. da izdelujemo vse doma in da se nam ni 
troha ozirati za lepimi izdelki po veleme-
stih. 

Sorodna nej stroki je izdela sukna. ki 
je v radovljiškem srezu že zelo stara. Go-
renjci so nosili pred leti le domače blago 
iz domače volne. Tako blago pa bi danes 
gotovo ne ustrezalo modi in se je zaradi 
tega šel domačin Slavko Bole izobraževat 
v inozemstvo. 

Razstavil je veliko zbirko modernih vzor-
cev blaga, odej in ogrinjač ter tako pokazal, 
kaj vse lahko naredimo iz domačih suro-
vin. 

Važni so predmeti, ki sta jih razstavili 
žebliarska zadruga v Kropi in Tovarna ve-
rig iz Lesc. Plugi, izdelani v Lescah, kon-
kurirajo po vsej Evropi. Tvrdka Pire iz 
Lipnice pri Kropi je razstavila žičnike in 
žico. Mizarsko stroko zastopajo podjetja: Po-
gačnik. Prestrl in Pavlin iz Radovljice, Res-
man iz Vrbenj. ki je razstavil okusno izde-
lano jedilnico, in Golmajer z Ljubnega. Po-
sebno pozornost vzbuja mali salonček Jo-
žeta Pavlina iz Radovljice. Tudi čevljarji so 

dobro zastopani. Pokazali so, da znajo iz-
delovati dobro in elegantno blago. Isto velja 
tudi za krojače. 

Važna obrt za srez je tesarstvo in grad-
beno mizarstvo. Tvrdki Šparovec in- Markelj 
sta razstavili več posnetkov in načrtov 
zgradb, ki sta jih zgradili tekom zadnjih 
let v srezu. črte za moderna kmečka po-
slopja je razstavil domač stavbenik Franc 
Grilc. Domačo opeko je razstavila tvrdka 
Gorenjske opekarne v Dvorski vasi. Zelo 
ekonomično peč. ki porabi prav malo kuri-
va, sta izdela pečar Zaplotnik in kljuvač-
ničar Fajfar. 

Močno dvigajo razstavo lepi, umetniško 
zasnovani posnetki fotografa  Slavka Vengar-
ja. obrt. zvezano z umetnostjo, pa vidimo 
tudi v predmetih, ki jih je razstavila žen-
ska kaznilnica v Begunjah. 

Ni posetnika. bodisi ženske ali moškega, 
ki ne bi občudoval dela kaznjenk, izvršene-
ga pod dobrim vodstvom. Združeno umet-
nost in obrt vidimo tudi v leSnem reliefu 
Toneta Kuhovskega z Ribnega. 0 napredku 
naše mladine pričajo predmeti dveh blej-
skih obrtnikov, ki sta se izobraževala v tu-
iini. Franc Jemc ml. je pokazal kot dekora-
tivni slikar imenitno imitacijo lesa in kame-
nja. razstavil pa je tudi več okusnih tapet. 
Zoran Gogala. ki se je izobražel v Nemči-
ji. je razstavil nekaj prav modernih in okus-
nih stilizacii v sobni opremi. Njegova dela 
dičijo kmečko sobo Nj. Vel. kraljice Marije. 

Mojster v umetnem kamenju je Josip De-
bel iak. vulgo. Noč iz Nove vasi. Tvrdka 
Vurnik je pokazala kamnoseško stroko v 
predvojni in sedanji dobi. Posebnost razsta-
ve je imenitna sirena, ki jo je iznašel ter 
izdelal kar iz lesa v oblik velikega brusa 
domačin, izdelovalec orgel in harmonijev, 
Tone Dernič z Lancovega. 

Pol milijona dinarjev 
za ptujski srez 

Ptuj, 26. julija. 
Banska uprava je odobrila za nadaljevanje 

novih cestnih gradb in za izboljšanje ter 
preureditve že obstoječih občinskih cest in 
sicer iz banovinskega gradbenega sklada za 
javna dela znesek 295.300 Din in iz bednost-
nega fonda  215 000 Din., skupaj vsega Din. 
510.300 Din. Med drugim je določeno za grad 
bo ceste Majšperk — Naraplie 100.<X)0 Din 
za nadaljevanje gradbe nove občinske ceste 
Leskovec Nova cerkev 120.C00. za regula-
cijo Grajene 52.300. za regulacijo Rogoznice 
pa 1S.OOO Din. Želeti je samo še, da se ta 
denar čimprej nakaže, da se bo zamoglo za-
posliti zaslužka potrebne reveže in brezpo-
selne delavce, zlasti v Halozah, kjer so mo-
rali prekiniti vsa cestna dela, ker ni bilo de-
narja. Priznati pa moramo, da je ptujski 
srez našel pri banski upravi polno razume-
vanje. saj je bil lani deležen podpor3 nad 
en milijon Din. za javna dela. 

V 
Dubrovnik, 26. julija. 

Skoro osem dni smo čakali nanje, kdaj 
se nam bodo vendar prikazali. Kdo? I, nu, 
naši mali harmonikarji iz Maribora. Zani-
manje zanje — tod je harmonika skoro 
nepoznan instrument — je bilo v resnici 
nadvse živahno, kar je potem dokazal tu-
di ogromen obisk. Pred Gospo, starodavno 
cerkvijo nasproti škofiji,  so priredili 20. 
t. m. svoj koncert. Za oder so jim služile 
stranske stopnice, da so tako bili res na zvi-
šenem mestu. Več ko 2500 ljudi se je na-
bralo, kar je za Dubrovnik vsekakor re-
kord. Pa kako so se čudili njihovemu nasto-
pu in igri! Nam Slovencem je to bil ljube-
znjiv pozdrav z domačih tal, dočim je do-
mačinom ugajala disciplina in sigurnost 
malčkov. Program je bil zelo obšdTen, samo 
dva kratka odmora sta bila vmes, da so pri-
šli malčki do sape in do malinovca. Še od-
rasli bi imeli dovolj, kaj ne otrok! Nu. pa 
so vse premagali brez vidne utrujenosti. 
V prvi vrsti so predvajali naše narodne, a 
tudi niso pozabili na zagorske in primor-
ske, s katerimi so se seveda še bolj prikupi-
li. 

Skoro še niso dovTŠili nastopa, ko so že 
prejeli brzojavno povabilo, da morajo na 
vsak način v Kotor, kamor so res odpotova-
li 22. t.m. zvečer. 'Ali pred ločitvijo so jih 
v Dubrovniku še enkrat vpregli, in sicer 
21- t.m. v hotelu »Imperial«, kjer so nasto-
pili skupno z odličnim pevskim zborom 
»Rodina« iz Sofije.  Vse je bilo zasedeno do 
skrajnega kotička. Kar neradi smo se ločili 
od njih. Za presrčni nastop velja zahvala 
ge. Ravnikovi in njenemu štabu, ki je vzor-
no aranžiral turnejo v prospeh medsebojne-
ga spoznavanja juga in severa. Enaka za-
hvala prof.  Švajgerju, ki je znal otročičke 
dvigniti do občudovanja vredne discipline. 
Vedno boste dobrodošli! L.F. 

Najmlajši violinist 
nastopi v Ljubljani 
Mali Edo Pečarič iz Tivta, ki še ni dopol-

nil sedmega leta starosti, a je že nekajkrat 
nastopil na koncertih, je s svojim uči-
teljem mornariškim narednikom Alojzom 
Kolmanom prispel v Ljubljano. Drevi bo ta 
najmlajši ju gos loven sk i violinist nastopil "v 
Unionu, jutri v nedeljo zvečer pa bo igral 
v hotelu »Bellewue«. »Jutro« je že nekaj-
krat poročalo o nenavadni nadarjenosti tega 
dečka, ki še ne zna ne čitati. a že igra prav 
dobro tudi težke skladbe. Kakor znano, je 
pred dnevi nastopil v Zagrebu, prej pa v 
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Splitu in lev nekaterih drugih mestih. Nje-
gov prvi nastop je bil junija pri sokolski 
prireditvi v Boki Kotorski. 

Njegov učitelj narednik g. Kolman je pri-
peljal včeraj malega violinista v naše ured-
ništvo ter je zanimivo pripovedal, koliko 
veselja je imel s tem nadarjenim otrokom. 
G. Koloman je, kakor znano, vodja glasbene 
šole v Tivtu in je imel opravka že z mno-
gimi nadarjenimi učenci. Mali Edo je med 
vsemi najnadanejši in želi učitelj prav 
iskreno, da bi se našel kak dobrotnik, ki bu 
mu omogočil študije. G. Kolman je tudi pri-
povedoval, da je bila publika na doseda-
njih koncertih sprva prepričana, da se je 
deček naučil skladbe na pamet, potem pa 
na vso moč začudena, ko se je prepričala, da 
igra otrok precizno po notah. 

Obisk židovskega 
prvaka 

Novj Sad, 26. julija-
Jugoslavijo bo obiskal predsednik nove 

cionistične organizacije Vladimir Zabotin-
ski. Vse verske in prosvetne židovske or-
ganizacije v Jugoslaviji mu pripravljajo slo-
vesen sprejem. Žabotinski je zanimiva oseb-
nost ne samo v židovskem, temveč tudi v 
mednarodnem svetu. Doma je iz Odese in 
se je že v mladih letih uvrstil med najugled-
nejše borce za pravice židovskega ljudstva 
v raznih državah. Mem svetovno vojno je 
pod okriljem angleške armade ustanovil in 
vodil židovske legijo, ki se je z angleško 
vojsko borila za osvoboditev Palestine. Do-
segel je v angleški armadi poročniški čin. 
svojo lego pa je vzdrževal s sredstvi, ki jih 
je zbrala njegova organizacija- Po vojni le-
ta 1920. ko so se vršili zaradi pasivnosti an-
gleške vojne uprave arabski izgredi proti 
Zidom, je obnovil svojo legijo ter v krvavih 
borbah odbil navale na svoje rojake. Iz 
političnih razlogov Arabcem naklonjena 
angleška uprava ga je zaradi samovoljne 
organizacije vojaške formacije  obsodila naj-
prej na smrt, pozneje pa na 15 let ječe. 
Civilna agleška uprava v Palestini pa mu je 
izposlovala amnestijo. 

Žabotinski je razvil židovsko propagando 
po vsem svetu ter sodeluje neumorno pri 
najrazličnejših listih Evrope in Amerike. 
Kot predsednik nove cionistične organiza-
cije, ki ima svoj sedež v Parizu, je že pre-
potoval Severno Ameriko, Kanado, vse 
vzhodno-evropske države, sedaj pa je na 
turneji po Srednji Evropi. Kot predavatelj 
bo nastopil 6- avgusta v Novem Sadu, 7. 
avgusta pa v Zagrebu v največji dvorani in-
dustrijske palače. Teh predavanj se bodo 
udeležili 2idje iz vseh pokrajin države in 
so dobili tudi že za ta potovanja polovično 
voznino. 

žrtev zavratnega 
umora 

Rakek, 26. julija 
V torek smo poročali o zagonetni smrti 

31-letnega železničarjevega sina Lojzeta 
Bombača iz Dolenje vasi, ki so ga našli 
pastirji ustreljenega na gmajni nad vasjo. 
Prva proizvedovanja so kazala, da gre za 
samomor, nekateri indici pa so takrat na-
značevali preiskavi drugačno smer. Neka-
tere okoliščine povsem jasno izpričujejo, 
da je Lojze Bombač padel kot žrtev za-
vratnega umora. 

Kakor mnogi mladi fantje  iz obmejnih 
vasi, se je tudi pokojni Lojze mnogo ba-
vil s tihotapstvom. Tega posla je bil še to-
liko bolj vešč, ker je prejšnje čase služil 
pri graničarjih in je skrivnosti nelegalne-
ga prehanja preko meje še iz službene 
prakse dobro poznal. Lahko se reče o 
njem, da je bil eden najboljših tihotapcev 
naše Notranjske in je bil zmerom precej 
pri. denarju, tako da kakšen samomor iz 
bede pri njem sploh ne more priti v po-
štev. Dne 11. t. m. je vodil nekaj konj v 
Italijo. Po srečno opravljeni kupčiji se je 
16. vrnil preko meje in nekatere priče za-
trjujejo, da so ga še srečale v Zelšah pri 
Rakeku v gostilni. Tam je bil v družbi z 
nekim neznanim človekom, ki je nosil fo-
toaparat s seboj. 2 njim sta bila še skupaj 
odšla iz gostilne ,nato pa izgine za njim 
vsaka- sled, dokler niso našli njegovega 
trupla v grmovju, kakšnih 50 korakov od 
bližnjice, ki drži na Rakek. V gostilni so 
bili opazili, da ima Bombač okrog 3000 lir 
pri sebi, ki jih je bil izkupil za kanje. Ko 
so našli truplo pa ni bilo o njegovi listnici 
in lirah ne duha ne sluha. Prav tako je 
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sumljivo, da so bili iz njegove pištole pač 
izstreljeni trije streli, a da niso našli ni-
kakih praznih patron. Vsi znaki kažejo, 
da je bil izvršen roparski umor. 

Ne Omerza, marveč 
Gregorin 

Kamnik, 26. julija. 
Kamničani so prijatelji veiikih senza-

cij. Pravkar spet posvečajo pozornost 
razbojniku Omerzi, ki se baje potika 
krog kamniškega letovišča. Kaj je dalo 
povod tem govoricam? Nič drugega ka-
kor to, da se je ta teden ogia^il pri ne-
kem zidarskem mojstru čedno ob:ečen 
možak, o katerem trdijo, da je podoben 
Omerzi. Prišel je vprašat mojstra, 
mu hoče nekje na Rakovniku pri Kam-
niku sezidati hišo. Vsa ponudba pa je 
izgledala tako, kakor da hoče možak 
pripraviti mojstra ob kolo, katero je 
prosil na posodo. Ko je tujec uvidel, da 
mu ne zaupajo, se je hitro odpravi! — 
in že se je po Kamniku razširila govori-
ca, da to ni bil nihče dru ;̂:, kakor 
Omerza. 

Orožniki so kmalu dognali, da je ne-
znanec bil nepridiprav Gregoma iz Iha-
na, ki je sila premeten slepar in ga že 
dolgo iščejo zaradi neštetih grehov. Ta-
ko je pretekli teden prišel 7 Godič k 
nekemu posestniku, ki zida hiio, in se 
mu je predstavil za pečarja. Fonudil se 
mu je pod izredno ugodnim, pogoji in 
je gospodarja s svojo zgovornostjo po-
polnoma premotil. Prosil ga je, naj mu 
posodi kolo, da se bo zaradi peči pope-
ljal do Kamnika in se nato takoj vrnil. 
Kmet mu je ustregel in Gregorina ni 
bilo več nazaj. Bog ve, kje je prodal ko-
lo, nakar je poskušal enako srečo v Kam 
niku. Predvsem bodo orožniki skušali 
Gregorina spraviti za zapahe, a Omerza 
se bo gotovo pokaral povsod prej ka-
kor v kamniškem okraju, kjer ga pre-
dobro poznajo. 

Pekovski pomočniki 
zoper nočno delo 

Ljubljana, 2€. julija. 
Že nad deset let se borijo pekovski po-

močniki v naši državi za odpravo nočnega 
dela v pekarnah. Toda, vsaj do sedaj so bi-
le vse prošnje pekovskih pomočnikov ša-
man. Pravkar smo prejeti njihov dopis, ki 
pravi: Odločujoči činitelji so vedno podle-
gli peščici onih pekovskih mojstrov, kt za-
govarja jo nočno delo v pekarnah in bi zah-
tevajo za izvrševanje svoje obrti popolnoma 
proste roke, ne glede na to, kaj pravi za-
kon o zaščiti delavcev. In vendar so posta-
li pekove'ki pomočniki v poslednjem času 
zelo energični, odločeni, da po svojih organi 
zacijah dosežejo zakon za vso Jugoslavijo, 
ki bo prepovedoval izvrševanje pekovsko 
obrti v nočnih urah z izjemo o pripravah, v 
kolikor so potrebne za nadaljno izdeloro-
nje kruha in peciva. 

če bi vedela in videla širša javnost med 
zidovi pekarne nas pekovske pomočnike, 
kako v znoju pri 35 do 45«/o vročine in Se 
več izdelujemo kruh in pecivo, katerega 
kot kupec pozneje uživa, tedaj bd biOi pe-
kovski pomočniki rešeni nočne more, ki jih 
tlači že, odkar postoji pekovska obrt. "Vtea«-
ka beseda o higieni v pekarnah je ta kaj 
odveč, kajti ne moremo si misliti, da bi bil 
kruh, ki je izdelan pred 4. uro zjutraj hlgfe-
ničen in svež, posebno v poletnem času, ko 
se kruh hitro pokvari in postane neužiten. 

INSERIRAJTE V „ JUTRU'4 

regrled 
Kralj Aleksander T narodni pesmi. Eden 

najzaslužnejših raziskovalcev srbsko - hr-
vaške narodne pesmi, univ. prof.  dr. M. 
Murko v Pragi je dognal na svojih študij-
skih potovanjih po našem jugu, da srbo -hr-
vaška narodna epika še vedno živi. Ljud-
ski pesniki in pevci — guslarji obravna-
vajo v svojih spevih novejše dogodke, prav 
kakor so njih davni predhodniki opevali 
na kosovsko tragedijo. Niko Birtulovič 
je mogel v svojo ^Jadransko antologa« uvr-
stiti srbsko narodno pesem, ki opeva pre-
voz srbskih čet na otok Krf  v usodnem le-
tu svetovne vojne (1915). V najnovejšem 
zvezku pariške revije. »Le monde slave« je 
izšla razprava Renea Pelletiera »La legen-
de populaire du roi Alexander chantee par 
les guslar Yougoslaves« (Ljudska legenda o 
kralju Aleksandru, ki jo poja jugosloven-
ski guslarji). Pisec je iz petih, v običajni 
obliki junaških narodnih pesmi zloženih 
spevov o najnovejših dogodkih sestavil dalj-
ši epos o pokojnem kraliu Aleksandru. Te 
pesnitve, ki so jih spisali anonimni ali si-
cer brezpomembni ljudje, zvesto sledeč 
duhu in obliki narodne epike, so nastale 
pod vtiskom marsejskega atentata. Pelle-
tier jih je prevel in strnil v ciklus »Jugo-
slovenska Alexandreida<, ne da bi bil do-
dal kakšen verz. Ta prepričevalni dokaz, 
kako v Jugoslaviji še danes živi in nasta-
ja narodna pesem, je vzbudil med slavisti 
veliko pozornost. V »Lid. Novinah« je po-
mnil o njem docent dr. J. Heidenreich. 

Dr. M. Rostohar, profesor  eksperimen- , 
talne psihologije na Masarykova univerzi | 

v Brnu, je pričel izdajati v založbi Zdru-
ženih pedagoških korporacij v Brnu znan-
stven časopis za teoretično in praktično 
dušeslovje z naslovom »Psycholog!ie«. 

Jan Trešlik umrl. V Pragi je umrl vpo-
kojeni profesor  državne obrtne šole Jan 
Trešlik, ki je dolga leta preživel v Bosni 
ter izdal pred vojno več potopisnih knjig 
o slovanskem jugu in prevodov iz srbsko-
hrvaškega slovstva. 

Festival moderne glasbe v Karlovih Va-
rih. ki bi se imel vršiti od 2. do 7. sep-
tembra. je ogrožen, ker karlovarska mest-
na občina ne mara prevzeti stroškov za 
to prireditev. Zdi ee, da bodo s posredova-
njem osrednjih oblasti odstranjene trenut-
ne ovire in se bo ta mednarodni festival 
vršil ob napovedanem času. Kakor smo že 
zabeležili, obsega program tudi skladbe 
Slavka Osterca. 

Jakša Ravlič. Makarska. Četrti zvezek le-
tošnjega »kola« Pomorske biblioteke Ja-
dranske straže obsega monografijo  Jakše 
Ravliča o Makarski in njenemu Primorju. 
Knjiga spada v vrsto monografij,  s katerimi 
namerava Jadranska straža podrobno pri-
kazati vse jugoslovensko Primorje. Doslej 
so izšle knjige: »Naši otoci na Jadranu«, 
»Split in okolica«, »Zadar i okolica«. Prav-
kar izšli spis J. Ravliča obsega 216 strani, 
zemljevid in v besedilu številne slike. Se-
stavljen je znanstveno metodično in pod-
prt s kritično predelano zgodovinsko lite-
raturo. ki jo pisec podrobno navaja ob kon-
cu posameznih delov. Geografskemu pre-
gledu sledi najobsežnejši zgodovinski pre-

gled, ki tvori jedro Ravličeve monografije. 
Nato obravnava pisec kulturne razmere 
(šolstvo, književno delo, likovne umetnosti), 
naposled pa na nekaj straneh oriše doseda-
nje in nadaljuje možnosti turizma v Ma-
karskem Primorju. Poljudno spisana knjiga 
bo zanimala slehernega obiskovalca Ma-
karske in njene okolice, obenem pa tehtno 
izpopolnjuje dosedanjo literaturo o dalma-
tinskih mestih. 

Spis o poljski manjdlnl na čeSkoslovaS-
kam. Kot šesti zvezek zbirke »Narodnostni 
otš.zky« (vpra/šajnja), ki jodadaja praška za-
ložba »Orbis« je izšla nad 100 strani obse-
gajoča knjižica Josefa  Chenelafa  »Poteka 
menšiina v Ceskoslovensku«. Obravnava koč 
ljirv predmet, ki je težak kamen spod tik e 
poljsko - češkoslovaških stikov. Odgovarja 
namreč na vprašanje: Kakšna je poljska 
manjšina na češkoslovaškem ln kakšen je 
njen narodnostni položaj ? Pisec ne kaže 
tendence kakršnekoli propagande ln nje-
gov spis tudi ni neposreden plaidoyer v tej 
narodnostni pravdi, ki tolikanj zaposluje 
zlasti krakovski tisk ter vzbuja pretirane 
in otipljivo krivične trditve o narodnostni 
politiki češkoslovaške vlade. Objektivno, 
na osnovi statističnih podatkov to z dru-
gim gradivom, čigar pričevalnega pomena 
ne more nihče zanikati, prikazuje J. Chrne-
laf  zgodovinski razvoj to novejše stanje 
Tješinskega. šele ia njegove knjige seči-
tatelj pouči o zapletenem narodnostnem 
stanju na tem ozemlju. Tako je v širšem 
slovanskem svetu neznan n. p. problem ta-
ko zvanih šlonzakov, ki govore prehodno 
narečje med češkim in poljskim jezikom 
in ki se do nedavnega niso šteli ne med Ce-
he in ne med Poljake. Posebno podrobni 
so številčni podatki o poljskem šolstvu na 

češkoslovaškem ozemlju. Pisec je sestavil 
svoje delo ob sodelovanju najboljših pozna-
valcev poljske manjšine in njenih proble-
mov to zasluži, da njegovo stvarno in mir-
no apdsano knjigo pr očitajo vsi, kijih zani-
majo zapleteni poljsko - češkoslovaški od-
nosi. To tembolj, ker le-ti spadajo v celoten 
kompleks srednjeevropskega problema in 
6o nema lega pomena za njegov nadaljnji 
razvoj. Knjižica, ki je Izšla tudi v poljskem 
prevodu, stane 18 Kč. 

Razstava italijanske umetnosti v Parizu, 
največja pariška umetnostna razstava zad-
njega časa, je bila minule dni zaključena. 
V dveh mesecih jo je obiskalo nad mili-
jon posetnikov. 

Prva lastovica i« Madžarske? Naše ured-
ništvo je pravkar prejelo iz Segedina 
na Madžarskem srbskohrvaški dopis, v ka-
terem ga prosijo prireditelji segedinskega 
gledališkega festivala,  da opozori na letoš-
nje prireditve čitatelje »JUtra«. Priredite-
lji pri tem naglašajo, da bi se utegnili z 
obiskom segedinskega festivala  navezati 
kulturni stiki med Madžarsko ta Jugosla-
vijo. Segedinski festival  bo v dneh 3. dol7. 
avgusta. Med drugim u prizore na prostem 
znamenito Madachovo »Tragedijo člove-
ka«. Prt predstavi sodelujejo najboljši ma-
džarski igralci. Nastopijo tudd člani milan-
ske opere pod vodstvom skladatelja Ma-
soagnia, a iz madžarske operne produkci-
je se uprizori opera Habay Jenoa »Violi-
nist iz Kremona«. — Segedinski glas 
o madžarsko-ju eoslovenskih kulturnih sti-
kih je prva lastavica, ki žal še ne prinaša 
pomladi. Na jugoslovanski strani je bilo 
vedno dovolj zanimanja za madžarsko li-
teraturo (primerjaj udeležbo madžarskih 
avtorjev v gledaliških repertoarjih tn v 

I prevodni literaturi), meditem ko Budiinspe-
šta kaže kaj malo zanimanja za erbefcohr-
vaško in slovensko književnost. 

Eden izmed problemov našega Jasa. V; 
»Lidovih Novinah« z dne 23. L m. je dr. 
Pavel Eisner posvetil nekoliko lepih vrstje 
nedavno izišlim spominom slovečega švi-
carskega naravoslovca Avg. Forela (umrle-
ga 1. 1931.) Omenjajoč dejstvo, da je temu, 
sicer genialnemu znanstveniku mnogo pri-
pomoglo do uspehov to, da ni imel nikdar 
gmotnih skrbi, ker je bil iz premožne hi-
še, pravi pisec med drugim: »Niti najbolj 
grobo ocenjevanje nam ne more pokazati, 
koliko škode povzroča v češkem znanstve-
nem življenju siromaštvo, škode med kate-
ro je prezgodnja izčrpanost samo eno iz-
med mnogih prokletstev. In tako iz življenj-
skega vprašanja prosvete nastaja vedno bolj 
eno izmed perečih narodnih vprašanj. Sve-
tovna veda se čedalje manj naslanja na ge-
nialne poedince, vedno bolj zavisi od de-
lovne postopnosti, delitve dela in selekci-
je med znanstveniki, ki so samo talenti, a 
imajo na razpolago vse gmotne pogoje, če-
dalje ogromnejšo aparaturo, vedno večja 
denarna sredstva. Danes več ne zadošča 
genialen posameznik, o usodi narodove 
znanosti ne odločuje več tisti tako poveli-
čevani »siromašni fant«,  ki je prekosil v=e 
druge. Danes potrebuje dobro opremljen 
laboratorij, kliniko, asistentsko knjižico, 
študijske štipendije. Vsega tega pri nas 
nima . . .«« Tako dr. Eisner o Čehih. Tem-
bolj velja to za napredek naše znanosti. 
Umljiv je apel. s katerim izzvenevajo ta 
razmišljevanja: Meceni, ne pozabite znanst-
venih institucij! — Zal da je to s?mo gla9 
vpijočega v puščavi . . . Meceni so pri nas 
popolnoma izumrli. 



Domače Testi 
* Spomin na generala Maistra. Na spo-

redu nacionalne ure radia je danes preda-
vanje: General Rudolf  Maister kot vojak 
in kot pesnik. Predaval bo Maistrov soborec 
prof.  dr. Anton Dolar. 

* Jubilej češkega člana Jugoslovenske 
akademije. Znani češki slikar in častni 
član Jugoslovenske akademije znanosti in 
umetnosti v Zagrebu Alfonz  Mucha je praz-
noval te dni svoj 75, rojstni dan. Slikar 
Mucha je letos maja zastopal češkoslovaško 
akademijo znanosti'in umetnosti na proslavi 
Strossmayerjeve galerije slik v Zagrebu. 
Najvažnejše delo slavljenca je »Slovanska 
epopeja«, ki obsega 20 velikih slik iz življe-
nja Slovanov. Znana je tudi njegova slika 
iz hrvatske zgodovine »Junaška borba hr-
vatskega Leonide pred Sigetom«. Jugoslo-
venska akademija je svojemu častnemu 
članu čestitala k jubileju. 

* Bolgarski pevci na našem Jadrana. 
V Šibeniku bo v nedeljo gostovalo 50 članov 
bolgarskega pevskega zbora »Rodine«. Pre-
bivalstvo pripravlja bolgarskim pevcem slo-
vesen sprejem tudi zaradi tega, ker pred-
stavljajo prvo večjo bolgarsko izletniško 
skupino v Šibeniku. Zbor »Eodine« bo v ne-
deljo zvečer na vrtu Oficirskega  doma pri-
redil velik koncert bolgarskih in naših na-
rodnih pesmi pod vodstvom dirigenta sofij-
ske opere Najdenova. 'Iz šibenika se bodo 
bolgarski pevci preko Sušaka podali v Salz-
burg. kjer bodo Drisostavali velikemu fe-
stivalu v čast Wagnerja in Mozarta Potem 
potujejo na turnejo v Sovjetsko Rusijo kot 
gosti ruske pevske zveze. V Rusiji namera-
vajo ostati dva meseca. 

Vaše filme  in plošče razvijem, kopiram 
ln povečam strokovno in hitro. Na zalogi 
po najnižjih cenah vedno sveži filmi  in 

plošče ter vse novosti fotokamer. 
D R O G E R I J A I. K A N C , 

NEBOTIČNIK 

„ Pol stoletja nacionalnega dela ima za se-
boj prota Radoslav Markovič v Indjiji ne-
daleč od Rume. Zaslužni duhovnik in na-
rodni delavec je te dni slavil 75. rojstni dan, 
vse narodne in kulturne organizacije po so 
slavile tudi 501etnico njegovega uspešnega 
narodnega dela v Indjiji. Prota Markovič 
je napisal tudi več važnih knjig o srbskem 
življenju v Sremu in o agrarni reformi  v 
Vojvodini. Nekaj let je v Sremskih Karlov-
cih izdajal in urejeval tudi list »Život«, ki 
je igraj važno ulogo v nacionalnnem življen-
je igral važno ulogo v nacionalnem življe-
nju in borbah sremskih Srbov. 

•Jt Kongres Zveze planinskih društev v 
Dubrovniku. Letošnji planinski kongres 
bo v Dubrovniku 1. in 2. septembra. Isto-
časno bo izlet planincev v planine Črne 
gore. Odhod udeležencev bo 31. avgusta. 
Na železnici velja 50% popust, enak po-
pust je dovoljen tudi pri vožnji s parniki 
Jadranske in Dubrovačke plovitbe. Iz Du-
brovnika so predvideni izleti na Orjen, 
Mljet, šipanj, Lovčen, Bud /o, Durmitor i 
t. d. Interesenti naj se prijavijo vsak svo-
jemu planinskemu društvu. 

* 0 štndiranju v inozemstvu je prosvetno 
ministrstvo izdalo naredbo, da naši država 
ljani ne morejo študirati v inozemstvu brez 
dovoljenja ministrstva. Brez odobrerja mi-
nistrstva tudi ne dobijo vizuma oni naši 
dijaki, ki že študirajo v inozemstvu in bi 
se radi vrnili domov na počitnice. Nared-
ba določa tudi, kako se morajo napraviti 
prošnje za dovoljenje studiranja na inozem-
skih šolah. 

* Lovska karta podaljšana. Minister za 
gozdove ki rudnike Igmjat Stefanovič  je 
odobril, da se podaljša veljava lovskih kart 
bi poteče 1. avgusta, do 31. decembra 11. 

»Restavracija zrinsko - frankopanskega 
gradu v Kostajnici. Po iniciativi mestnega 
načelnika v Kostajnici je bila uvedena ak-
cija, da bi se stari zrinjsko - frankopanski 
grad na desni obali Une popraviL Bano-
vina je poslala v Kostajnico posebno ko-
misijo, kateri se je pridružil tudi znani 
zgodovinar prof.  Szabo iz Zagreba. Komi-
sija je sestavila načrte za restavracijo zgo-
dovinskega gradu in tudi za popravila ne-
kih drugih starodavnih objektov. Z delom 
bodo pričeli že letos. 

* Staro modernizirano ki renovlrano 
zdravilišče v Kamniku (park) je zopet 
©tvarjeno: tople kadine kopeli in plavalni 
basen z vodno drčo tn drugimi atrakcijami. 
Zaradi dvojne cirkulacije vode ima plaval-
ci bazen stalno temperaturo 22® do 25« C. 

* Spet stavka v zagorskih rudnikih. V 
Ivancu so stopili v stavko vsi rudarji ta-
mošnjega rudnika, ki je last Hrvatskega 
rudarskega društva. Podjetje je hotelo zni-
žati mezde za 10 odstotkov in je preko 120 
delavcev ostalo v rovih. Po posredovanju 
sreskega načelnika in Delavske zbornice 
so bila takoj uvedena pogajanja. Ker eo 
bila pogajanja uspešno zaključena, so de-
lavci po 38 urah spet zapustili rove. Po 
podpisu nove delavne pogodbe je začel 
rudnik normalno obratovati. 

m Velik požar v Skopi ju. V veliki tovarni 
?eleznine bratov Galičev na periferiji  Sko-
plja je nastal požar, ki je še pred prihodom 
gasilcev povzročil milijonsko škodo. Od to-
varne so ostali samo zidovi in so imeli 
gasilci mnogo dela pri obrambi pisarniških 
prostorov podjetja in dTugih stavb. Kako 
je požarna nesreča nastala, še ni ugotovlje-
no. 

jt; Blaznež je zaigal hišo. V vasi Turkovcu 
pri Čakovcu je sredi dneva začela goreti 
hiša posestnika Luke Drvariča. Vaščani in 
gasilci so imeli pri gašenju mnogo truda 
in so bili nekateri tudi opečeni in druga-
če poškodovani. Med ranjenci je tudi Lu-
kin sin Štefana.  Ko so ogenj zadušili, so 
našli med ruševinami hiše starega posest-
nika Drvariča. ki je bil že napol zoglenel 
in obešen. Starec je bil slaboumen in si je 
že nekajkrat skušal vzeti življenje. Tokrat 
je na podstrešju zakuril in se potem obesil. 

ELITNI KINO MATICA 
Tel. 21-24 Te1. 21-24 

Danes ob 4., 7% in uri 
premiera 

Ukradena ljubezen 
Globoko znižane cene. 

Hladna dvorana. 

«£• Tlom v rodbinsko grobnico Jelačičev. 
Prebivalstvo občine Zaprešiča pri Zagrebu 
je razburjeno zaradi vloma v rodbinsko 
grobnico grofov  Jelačičev v Novih Dvorih. 
Doslej še neznani storilci so se vtihotapili 
v park okrog grobnice, potem pa pouoči 
odkrili grobnico, razbili v njej nekaj rakev, 
razmetali okostja ter sploh vse preiskali, da 
bi našli kake dragulje in druge dragoceno-
sti. To je jasno, da je bilo groboskrunstvo 
izvedeno iz koristoljublja, ni pa še ugotov-
ljeno, če so gnusni zločinci našli kaj plena. 
Sledovi stopinj se razločno vodijo v parku in 
zagrebška policija je uvedla temeljito pre-
iskavo, da bi zajela vlomilce in groboskru-
nilce. 

• Razkrinkan hajduški pomočnik. V Pe-
trovcu na Mlavi je povzročila veliko sen-
zacijo aretacija bogatega gostilničarja Dra-
gutina Mannkoviča. Zaprli so ga zaradi su-
ma, da je bil pomočnik zloglasnega hajdu-
ka Draže Gligorijeviča. Aretacijo so izvrši-
li trije v kmečko obleko preoblečeni orož-
niki. Preoblečeni orožniki so bili nekaj ča-
sa v Marinkovičevi kavarni, kjer je bilo za-
radi sejma precej gostov. Točno opoldne je 
stopil v kavarno industrijec Brkič iz okolice 
Požarevca , malo posedel, potem pa odšel 
na stranišče. V lokal se ni več vrnil, temveč 
odšel preko dvorišča naravnost na ulico. Ta-
koj za njim je šel na stranišče sam gostil 
ničar Marinkovič, za njim pa oprezno dva 
preoblečena orožnika- Pred straniščem sta 
nekaj časa čakala, potem pa poklicala go 
stilni čar j a, naj pride ven. Ker se ni odzval, 
so vlomili vrata, tretji orožnik pa je med 
tem že poklical policijo. Gostilničarja so z 
avtomobilom odpeljali v zapore sodišča in 
presenečenim gostom je bila kmalu vsa za-
deva pojasnjena. Orožniki so bili obveščeni, 
da je dobil industrijec Brkid od hajduka 
Gligorijeviča izsiljevalno pismo, naj tega in 
tega dne točno opoldne prinese v stranišče 
Marinkovičeve gostilne 25.000 Din, ker bo 
drugače ubit. Industrijec je hajdukovo za-
htevo izpolnil, po denar v stranišče pa je 
prišel sam gostilničar, kar je dokaz njegove * 
zveze z zloglasnim razbojnikom. 

* Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
In škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
u Pogreb direktorja g. Eada ParliJa bo 

danes ob 17. Zveza kulturnih društev po-
ziva vsa svoja včlanjena pevska društva, da 
se udeleže pogreba v Šm večjem številu, 
ker je bil pokojnik požrtvovalen odbornik 
ZKD. Pozivajo se tudi pevci Glasbene Ma-
tice in Ljubljanskega Zvona k številni ude-
ležbi. Pevci se zbero ob tri četrt na 17. pred 
II. državno realno gimnazijo na Poljanski 
cesti. 

u— Ljubljanski Sokol naznanja svojemu 
članstvu tužno vest. daje preminil njega 
dolgo! 3tni član, brat Rado Paviič, gimna-
zijski direktor. Društvena uprava sprejmi 
bi agopokojnega brata na poslednji poti 
ostalo članst vo pa se vabi, da se v čim več-
jem številki pridruži upravi. Zbirališče 
članstva danes o/b 17. pred hišo žalosti Ci-
ril - Metodova ul. 13. Obleka civilna in 
znak. 

u— Javna zahvala. V počaotfter  spomina 
za hlagopoktjnim direktorjem Radoan Pav-
ffičem  je gospod A. Volk, veletrgovec v 
Ljubljani, poklonil 1.000 Dta v korist Pod-
pornega društva sa učence n. drž. realne 
gimnazije, »a kar se začasno vodstvo »kro-
no zahvaljuje. 

~ Zvočni kino Ideal = 
Danes ob 4^ 7. in 9 M. zvečer 

Največji film  vseh Časov 

ATLANTIC 
Vstopnina 4.50, 6.50 in 10 Din. 

u— ženska obrtna šote v Ljubljani. Za 
sprejem se zahteva, da je učenka dovršila 
najmanj dva razreda srednje ali meščan-
ske šole in da je stara 14 let ln ne starej-
ša od 16 let. Vsako leto se prijavi mnogo 
več učenk, nego se jBi more sprejeti. Za-
radi tega izbira doteka uprava in sprejema 
samo učenke z završnim izpitom nižje gi-
mnazije ali meščanske šole. Letos bo na 
ta oddelek sprejetih samo 16 novih  učenk, 
ker ima prvenstvo 10 učenk, ki so bale 
lansko leto na tem oddelku odklonjene, 
pa so obiskovale oddelek sa perilo ali ve-
zenje. gola traja tri šolska leta z završ-
nim izpitom. Izpričevalo završnega izpita 
velja kot izpričevalo pomočniškega izpita 
za ženski krojaški obrt in se doba pomoč-
niške zaposlitve znižuje na eno leto. Pri-
jave za sprejem se bodo sprejemale samo 
2. in 3. septembra dopoldne. Vsa druga 
pojasnila so objavljena v šolskem izvestju 
in na šolski razglasili deski. Med počitni-
cami so uradne ure od 9. do 10. 

u— V kapeli atarokatoliike cerkve. Go-
sposvetska cesta 9 bo v nedeljo 28. t. m. sv. 
maša za rajnega Martina Juga, ki Je umrl 
2. trn T Ldnau to bil pokopan 17. t m. v 
Ljubljani. 

u— Sokol Ljubljana H. javlja: Jutrišnja 
prireditev bo po vzorcu renomiranih ljud-
skih veselic o priliki žegnanja. Streljanje 
na dobitke, vsakovrstna sejmski predmeti, 
mrzla in gorka jedača, izvrstna pijača, nizke 
cene, mala vstopnina, ples itd. mora vsako 
gaa-, ki je rad dobre volje, pripeljati na 
Prule. 

u— Operni pevec goap. Mirko Jelačln Je 
dotrii iz Maribora povahOo, to prevzame 
vodstvo režije to konferanse  na modni re-
viji, ki Jo bodo prtredStt v okviru Maribor-
skega tedna. 

u— Umrla jena Cankarjevem nabrežju 
1. gospa Fani Kom a nova vdova strojevodje. 
Pogreb bo jutri ob 15. Blag JI spomin, žalu-
jočim naš* iskreno sožalje ! 

u— Zagonetna smrt stare ciganke. Poli-
cijska uprava je bila včeraj zjutraj obveščena, 
da so našli na Večni potni onkraj • mestne 
meje mrtvo 70-letno ciganko Rožo Nikoliče-
vo, ki je po zatrjevanju njenih umrla kol 
žrtva nasilja. Predvčerajšnjim se je precej 
številna družina Nikoličev na štirih vozovih 
pomikala iz Litije proti Ljubljani. Cigani so 
se bili namenili, da za nekaj časa zakurijo 
svoja ognjišča ob Šmartnem ob Savi, ki slovi 

med njihovim svetom kot eden najboljših 
krajev za bivanje in krajo v ljubljanski okoli-
ci. Tamošnji orožniki pa so jih s silo odti-
rali naprej, tako da so pozno zvečer prispeli 
do Ljubljane, kjer pa so jih s tražn ik i prav 
tako pospremili čez mestno mejo. Ponoči je 
nato stara, bolehna Nikolička umrla. Poli-
cijska komisija, s katero je bil tudi zdrav-
nik dr. Lužar, je ugotovila, da je starka umr-
la naravne smrti. Nato je dala truplo prepe-
ljati v mrtvašnico u Dravljah. Tam se je ob 
16. vršila tudi sodna obdukcija.. 

u— Nepojasnjeni grehi Dušana Mrkšiča. 
Pred sodnikom je včeraj stal preizkušeni 
tai Dušan Mrkšiča iz banjaluške okolice, ob-
tožen, da je ob evharističnem kongresu z 
nekim svojim pajdašem ukradel pri Ur-
bancu 28 m svile, vredne 1.064 Din. Pravi, 
da on ni kradel, marveč, da je samo sprem-
ljal svojega starega znanca v trgovino, ka-
terega pa noče izdati. Na evharistični kon-
gres je prišel, kakor pravi, da izkoristi po-
lovično vožnjo, hotel pa je dobiti kak za-
služek. Ob kongresnih dnevih se je nakla-
tilo v Ljubljano mnogo mednarodnih žepar-
jev, specializiranih zlasti na zlate ure in na 
denarnice. Tatvin je bilo dovolj. Celo ne-
kemu višjemu policijskemu funkcionarju  v 
pokoju so izmaknili lepo zlato uro z veri-
žico, vredno 3.000 Din. Ker sodijo, da ima 
tudi Dušan Mrkšiča še kaj na vesti, so ga na-
dalje zadržali v zaporu. 

u— Nesreča v kamnoloma. Iz Domžal so 
reševalci včeraj popoldne pripeljali v ljub-
ljansko bolnišnico dva delavca, ki sta se pre-
cej nevarno poškodovala v kamnolomu po 
setnika Vinka Flerina iz Ihana. 37-letnega 
Ivana Pelcjana in 34 letnega Franceta tire 
gorina iz Klone pri Dolu. V kamnolomu 
sta minirala skale, pa se jima je mina pre 
zgodaj vnela in ju je razstreljeno kamenje 
močno oplazilo po glavi in životu. Pelcjenu 
je raztrgalo levo roko in de«no nogo in ga 
nevarno ranilo tudi na očeh. Gregorin pa 
ima nekaj lažje poškodbe po rokah in po 
glavi. 

u— Izleti z odprtim avtobusom v Opatijo 
31. t. m. in 4. avgusta: Odhod ob 5. izpred 
biljetarne »Putnika« v Gajevi ulici povra-
tek iz Opatije ob 24. uri. Izletniki lahko 
obiščejo večerni koncert, ki ga vodi osebno 
skladatelj Lehar. Pri koncertu poje Rihard 
Tauber. Cena vožnje 165.— Din, s prehrano 
225.— Din. Prijave pri »Putniku« do 1. av-
gusta. 

u— Izlet z  odprtim avtobusom na Rakitno 
bo v nedeljo 4. avgusta, cena vožnje 30.— 
Din. Prijave »Putniku« v Ljubljani. 

Delo Rada Pavlica 
v dvorskem okraju 

Ljubljana, 26. julija 
Do pred tremi leti, ko je bil postavljen 

za direktorja na Poljanah, je pokojni Ra-
do Paviič s svojo družino stanoval v dvor-
skem okraju. In tu je razvijal svoje kul-
turno in politično delovanje v najodličnej-
ši men v ondotnem gospodarsko-izobraže-
vaJnem društvu, katero je bil ustanovil 
pokojni dr. Oražen. Vse svoje sile in spo-
sobnosti je Rado Paviič posvetil temu 
društvu. Bil je dolga leta požrtvovalen 
odbornik, od 1928 do 1932 pa predsednik. 
V zimskih mesecih je skrbel za pogosta 
poljudno znanstvena predavanja, v kate-
rih je tudi sam bal mojster. Nadalje je 
skrbel za druge kulturne prireditve v prid 
društvu in v dobre namene. Poleg vsega 
je bil duša političnega gibanja v okraju. 
Posebno ob volitvah je vselej bil vodja na-
prednega pokreta in se je z vso požrtvo-
valnostjo prizadeval za čim Častnejši 
uspeh. Da je dvorski okraj ob takih pri-
likah vedno prednjaMl drugim, je bila ne-
maia zasluga pokojnega Rada Pavliča. 
Kot zvestega somišljenika, neutrudnega 
delavca in ljubeznivega družabnika ga bo-
mo vsi njegovi prijatelji iz dvorskega 
okraja ohranili v trajnem lepem spominu. 

NadškcS dr.Bauer 
v Kamniški Bistrici 

Kamnik, 26. julija. 
Te dni je prispel v Kamnik na leto-

vanje zagrebški nadškof  dr. Ante Ba-
uer. Nastanil se je v pensionu, pri čč. 
sestrah usmiljenkah in bo v Kamniku 
ostai 14 dni. Spremlja ga kanonik iz 
Djakova dr. Spetelak. Nadškofu  dr. 
Bauerju je Kamnik že dobro znan iz-
pred vojne, saj je bil skoro vsako leto 
gost v starem Prašnikarjevem zdravi-
lišču, katero bodo zdaj obnovili V sredo 
se je g. nadškof  podal s kanonikom dr. 
Spetelakom na avtomobilski izlet v 
Kamniško Bistrico, kjer je ostal tudi na 
obedu in se je v Kamnik vrnil okrog 
16. ure. 

Življenjski praznik 
vzorne matere 

Danes praznuje svoj god in 70. rojst-
ni dan v krogu svojcev gospa Ana Svet-
li nova, soproga vpokojnega uslužbenca 
KID na Jesenicah. Jubilantka je doma 
iz prijazne vasi Doba pri Domžalah, kjer 
se je 1882 prooila z Antonom Svetliunm. 
s katerim sta 1932 istotam v zdravju :n 
sreči, obkrožena od ljubečih ju otrok 
in vnukov, praznovala zlato poroko. 
Živela sta več let pri Sv. Ani nad Trži-
čem, 1895 pa sta se stalno presedla na 
Jesenice, odnosno na Javornik, kjer zdaj 
v nemoteni harmoniji uživata živ-
ljenja. Gospa Ana je dala življenje kopi-
ci otrok, od katerih živijo še trije sinovi, 
ki bivajo na Jesencah, in hčerka, poro-
čena v Insbrucku. Sinovi in vnuki sto-
je vsi v nacionalnih vrstah in se z veli-
ko vnemo udejstvujejo v narodnih in 
kulturnih društvih. Največjo pažajo pa 
poklanja Svetlinova mama Vrvimkovi 
družbi, kateri je od njega početka vneti 
poverjenica. Veselje je videti sivolaso 
gospo, s kako vnemo pobira fPanarino 
in pridobiva nove člane za prekoristno 
prosvetno ustanovo. Želimo vrli narodni 
materi, da bi preživela pod ormzniir. 
gorenjskim solncem v krogu svojih dra-
gih še mnogo let v zdravja in sreči. 

Zvočni kino Dvor = 
Telefon  27-30 

Danes ob 4., 7. in 9. url 

i JE LJUBEMU KRI 
Vstopnina za parket 3.50 Din 

Iz Celja 
e— Vojni minister v Celju. Včeraj do-

poldne okrog pol 12. je prispel minister za 
vojsko in mornarico general Peter Zivkovič 
z avtomobilom iz Rogaške Slatine v Celje. 
Po pregledu obeh vojašnic in kosilu v Ofi-
cirskem domu se je ob 1330 odpeljal spet 
v Rogaško Slatino. 

e— Notranji minister dr. Korošec se v 
sredo zvečer ni odpeljal z Zidanega mosta 
v Beograd, marveč na Gorenjsko-

e— Mitropolit Dositej v Celju. Danes do-
poldne prispe zagrebški mitTopolit Dositej 
z Gorenjskega v Celje. Ob 14. bo slovesen 
sprejem pred pravoslavno cerkvijo. Jutri 
ob 9. bo svečana arhijerejska služba pri ka-
teri bo mitropolit umestil celjskega proto-
jereja Manojla Cudiča. Pel bo pevski zbor 
Bratstva pravoslavnih Slovencev. 

e— Tretja kolonija Kola jugoslovenskih 
sester v Celju je odpotovala v četrtek zve-
čer v Bakarac Za zadnjo kolonijo, ki od-
potuje 16. avgusta, sprejema prijave ga Ana 
Zupančičeva v Gregorčičevi 5 II. dnevno 
od 15. do 16. 

SOLNČNE OPEKLINE 
zdravi najsigurneje KAMILA KREMA in 

olje. Za solnčenje neprekosljivo. 

e— Gradnja praga na Hudinji. Sresko na-
čelstvo je razpisalo delo za zgraditev praga 
na strugi potoka Hudinje v Smarjeti pri 
Celju. Dela so proračunana na 100.000 Din. 
Njih izvršitev je postala po poplavni nesre-
či iz leta 1933. nujna, neodložljiva potreba. 
Poslancu Ivanu Prekoršku gre zahvala, da 
je z odločnim posredovanjem na pristojnih 
mestih dosegel, da pristopamo od besed in 
komisij tudi tukaj k delu. 

e— Znamenje časa. Na predvečer prazni-
ka slovanskih blagovestnikov je tudi na 
gričku v Vojniku gorel Ciril-Metodov kres-
V istem času pa so se vršile po trgu nedo-
stojne demonstracije. V Vojniku so kreso-
vali v letih pred osvobojenjem nemoteno, 
v letu 1935. pa so morali nahujskand ljudje 
oblatiti to lepo spominsko svečanost. Med 
temi demonstranti in kričaoi so bili tudi 
taki, ki pravijo, da so slovenski inteligenti. 

e— Lizol je pil. V četrtek ob 15- je trgov-
ski potnik Avgust K. iz »Merkurjeve« ti-
skarne v Ljubljani izpil v neki veži v Ašker-
čevi ulicj osminko litra lizola. Reševalni 
avtomobil je prepeljal obupanca v bolniš-
nico, kjer so ga vrnili v življenje. 

Iz Maribora 
e— Odlikovanje. Centrala avtomobilskega 

kluba v Beogradu je odlikovala za zasluge 
na polju avtomobilizma predsednika tukaj-
šnje sekcije g. Ferda Pinterja in I. podpred-
sednika g. Karia Pugla z zlato klubsko iglo, 
člana uprave' g. dr- V. Marina in inž. F. 
Friedaua pa s srebrno klubsko iglo. Česti-
tamo! 

a— Prisrčen poslovilni večer je priredila 
mariborska zelena bratovščina svojemu mar-
ljivemu in priljubljenemu odborniku orož-
niškemu podpolkovniku S. Gerovcu, ki od-
haja na svoje novo službeno mesto v Banja-
luko. Tople in ljubeznive so bile poslovilne 
besede predsednika SLL> ravnatelja B. Po-
gačnika, ki je slavljencu izročil simbolični 
spominski dar v znak priznanja in zahvale 
za njegovo vneto in požrtvovalno delovanje 
v vrstah mariborske zelene bratovščine. 

a— Kaj morajo vedeti obiskovalci M ari-
borskega tedna ? Da se bo vršil IV. Mari-
borski teden od 3. do 11. avgusta. Da velja 
za poset polovična voanlna od 1. do 11. av-
gusta za dopotovanje tn od 3. do 15. avgu-
sta za povratek. Da morajo posetniki ku-
piti na od hodni postaji ali pri »Putniku« 
poleg direktne vozne karte še rumeno že-
lezniško legitimacijo K—13. Da voznih kart 
ne smejo odidati, ker velja na podlagi žigo-
sane železniške legitimacije za brezplačen 
povratek. Da vsak zunanji obiskovalec, ki 
želi o6tati več dni v Mariboru Ln večkrat 
posetdti Mariborski teden lahko v primeru, 
da jeza vozno karto plačal Din 15- do 25.-
ociroma do 60- Din kupi dražjo legitimaci-
jo, ki mu omogoča mnogo obiskov in da po-
sluje za zunanje obiskovalce stanovanjski 
urad Mariborskega tedna noč in dan pri 
vseh vlakih na novem peronu glavnega ko-
lodvora. 

a— Socialno politični oddelek mestnega 
poglavarstva ima novo telefonsko  štev. 
27=54. 

a— Na banovlnskl vinarski In sadjarski 
šoli bo v torek ob 9 slovesen zaključek šol-
skega leta. Kmetovalci in zavodovi prija- i 
telji vljudno vabljeni ! 

a— Večerni promenadnl koncert bo da-
nes v soboto od 20.30 do 22 v mestnem par-

ka. Svtra vojaška godba pod vodstvom ka-
pcinika Svobode. 

a— Družine, ki sprejemajo dijake na sta-
novanje, 6e morajo v smislu predpisov da-
ti preiskati na protitu berkuloz.iiem dispan-
zerju. Vsak dijak srednjih in meščanskih 
šol bo moral v bodoče predložiti v šoli po-
trdilo, da v družini, kjer sta-mije, ni bolezni 
na odprti tuberkulozi. 

a— Vodar »Hudiček« na Ostrem vrhu. 
Mejaši in vsi nacionalni ljudje si ga Jutri 
pojdejo ogledat. Vsi v zbor 2 

a— Davčna potrdila. Vodstva srednjih 
šol opozarjajo starše: Da ne bo ob začetku 
šolskega leta nepotrebnega navala s proš-
njama za izdajo davčnih potrdil na davčne 
uprave, se starši opozarjajo, naj 6i oskrbe 
ista čimpreje, da ne bodo zamudili rednega 
roka za vpis v srednjo ali meščansko šoio. 

a— Nove kandelabre so včeraj postav-
ljali na naši aveniji. So prav okusno izde-
lani, masivni, na vrhu pa imajo štiri svetilj-
ke. So iz sive litine in stane vsak kaiidcia-
ber 1000 Din. tehta pa 3CG kg. Vseh kan-
delabrov bo devet. 

a— Na ribjem trgu so se prodajale vče-
raj sardele po 12 Din kg, postrvi po 36, je-
gulje po 26. 

a— Smrtonosna strela je sprožil proti 
sebi carirLk Edvard Rosner. Dejanje je iz-
vršil v trenutku duševne zmedenosti. 

a— Zažgal in iz gozda gledal požar. 12 
letni Avguštin Fas je v Smolincih pri Cer-
kvenjaku vstopil v hišo posestnika Matije 
Paluca, nagnal deklo Julijano S'"rkovo iz 
hiše, nato zažgal gospodarsko poslopje, po-
begnil v bližnji gozd in od tam opazoval 
ogenj- Mladi požigalec je že dvakrat pobeg-
nil od doma. 

a— Ponarejeni 10 dinarski kovanci so se 
pojavili v mariborski okolici in sicer v Zg. 
Polskavi pet komadov ob priliki nedeljske 
tombole, trgovec Tušek v Dobrovniku pri 
Račjem pa je izročil oblastvu tri ponarejene 
kovance, ki so precej dobro izdeland> a 60 
lažji in tanjši od pristnih. 

a— Kradejo vseprek. Na Cmžatu so ne-
znani vlomilci odnesli najemniku Pavlu 
Maherju srebrno uro m dve srebrni verižici 
v vrednosti 5000 din., posestniku Kormanu 
pa uro in dva para čevljev- Poizvedbe so v 
teku. 

Iz Kranja 
t— Obisk predsednika vlade. Kakor že 

pretekli teden se je tudi v četrtek 25. L m. 
proti večeru ministrski predsednik g. dr. 
Milan Stojadinovič ustavil na svoji vožnji 
z Bleda v Ljubljano z manjšo družbo v 
Kranju. Po kratkem odmoru in okrepčilu 
na vrtu hotela »Jelenac, ki se ji je očivid-
no prikupil pri prvem posetu, se je odlična 
družba odpeljala proti Ljubljani. 

Z Jesenic 
s— Kino Radio predvaja danes in Jutri 

v nedeljo ob pol 9. uri zvečer v nedeljo pop. 
samo ob slabem vremenu velefilm »Žolti 
pekel«. Dodatek športni film in dnevnik. 
Sledi: Manolesou. 

Iz Novega mesta 
— Mestni  delavec v smrtni nevarnosti. V 

sredo popoldne so odšli mestni delavci na 
delo. Med njimi je bil tudi J. Lipar, ki naj 
bi izmenjal na železnem kandelabru pred 
magistratom pregorelo žarnico. Za to se je 
moral poslužiti lestve, ki jo je nastavil na 
okrogli kandelaber. V višini kakih 4 m, ko 
je hotel že izmenjati žarnico, pa se mu je 
lestev nenadno okrenila. Ves prestrašen je 
zagrabil z desnico za železni drog, z levico 
pa nehote za električno žico. Ubogi Lipar, 
ki ga je tok skoraj popolnoma omamil, je 
za hip obvisel na žici, nato pa padel na 
pločnik, kjer je obležal z notranjimi po-
škodbami in opečeno levico. Nesrečnemu 
delavcu so takoj nudili zdravniško pomoč. 

— Nesreča  ne počiva.  Na žagi v Ribniku 
je bil zaposlen 261etni delavec Franc Peč-
auer. Ko je popravljal gonilna jermena, je 
po nesreči prišel med jermenje hlod, ki ga 
je vrglo z vso silo Tečauerju v trebuh, da 
se je takoj zgrudil. Ponesrečenec, ki ie bil 
prepeljan v kandijsko bolnico, ima hude 
poškodbe na levi strani želodca. 

Vremensko poročilo 
številke za označbo kraja pomenijo: 1. Čas 
opazovanja, 2. stanje barometra, 3. tempe-
raturo, 4. relativno vlago v odstotkih, 5. 
smer in brzino vetra, 6. oblačnost 0—10, 
7. padavine v mm, 8. vrsto padavin, 
Temperatura: prve številke pomenijo naj-
višjo. druge najnižjo temperaturo. 
Ljubljana 7, 765.8, 15.2, 79, O, 0, —, —; 
Maribor 7, 764.8. 16.0, 70, Wl , 0, —, —; 
Zagreb 7, 765.4, 18.0, 70, ESEl, 4, —, —; 
Beograd 7, 762.9, 18-0, 70, Wl, 0, —. —; 
Sarajevo 7, 766.7, 12.0, 80, O, 0, —, —; 
Skoplje 7, 763.3. 20.0, 60, Wl, 4, —, —; 
Kumbor 7. 763.0, 24.0, 60, NE5, 0, —, —; 
Split 7, 764.0, 23.0, 40 NE4, 2, —. —; 
Rab 7, 764.5, 23-0, '60, O, 0, —, —; 
Rog. Slatina 7, —, 12.0, 98, El, 0, —, —. 

Temperatura: Ljubljana 28.0, 13.2; Mari-
bor 26.0, 14.0; Zagreb 27.0, 15.0; Beograd 
27-0, 14.0; Sarajevo 24.0, 6.0; Skoplje 27.0, 
14.0; Kumbor —, 22.0; Split 29.0, 20.0; 

+ 
Ferijalni  savez javlja žalostno vest, da je 

nenadoma preminul član glavnega odbora 
in veliki prijatelj ferijalcev 

direktor Hado Pavlic. 
Slava njegovemu spominu • 
Ljubljana, 26. julija 1935« 



t p o r 
Pred vročo bitko 

Vroča IK bo bitka samo pri nas. Tudi v 
Zagrebu bo temperatura šla visok*?, drugod 
nič :ianj. Stojimo pred burnimi dogodki v 
vsej ligi, ki ima to nedeljo popoln spored. 

Zs. prvo mesto se bo odločalo v Ljubljani 
in v Zagrebu. Tudi druge borbe niso kar 
tako podrejene, vendar te dve bosta v prvi 
vrsti odločilnega pomena. 

Hašk je na prvem mestu, Gradjanski pa 
je najresnejši kompetent za prvo mesto, ko 
bo tekmovanje že končano. V prvem sreča-
nju je zmagal Hašk, tokrat se igra na igrišču 
Cradjanskega. V Zagrebu bo res velika 
bitka. 

Nič manjša ne bo v Ljubljani. Jugoslavija 
stoji trenutno še za nianso boljše od Gra-
d>anskega. Po tolikih letih se ji zopet resno 
smehlja prvo mesto — kje so tisti časi, ko 
sta se zanj najbolj srdito potegovaila prav 
Gradjanski in Jugoslavija! Zato prihaja Ju-
goslavija v Ljubljano z najresnejšimi na-

' meni, da odnese obe točki, da popravi polo-
vičen neuspeh v Beogiadu. Toda naši se še 
ne menijo, da bi se vdali kar tako. Sami so 
potrebni vsaj še malega prirastka to "k in ne 
bodo gledali, k le jih bodo vzeli. Izkoristili 
bodo vsako priliko, in če bo p^va taka pri-
lika bitka z Jugoslavijo, tudi prav. Ne samo 
da bodo skušali svojo zalogo pik povečati, 
položai črno-belih je tak. da moraio doseči 
uspeh. Saj vendar ne bodo hoteli dopustiti, 
da se bo slovenski ligaš postavljal prav na 

zadnjem mestu državne tablice! Torej z 
ene strani odločna volja, doseči prvo mesto, 
z druge pa nič manj odločna, uveljaviti slo-
venski nogomet, ni šment, da se ne bi iskre 
kresale. Tudi v Ljubljani bo velika bitka. 

Predtekmo igra v Ljubljani črno-bela dru-
ga garnitura z vojaškim moštvom Triglava 
Prične se ob 16. 

Prodaja vstopnic ves dan pri Baragi, ne-
botičnik. 

V Bruslju - najprej poraz 
Naša waterpolo reprezentanca je 

izgubila proti Franciji 0 : 5. 
B r u s e l j , 26. julija. AA. Na turnir-

ju v waterpo!o za prvenstvo Evrope je 
Švedska premagala Nemčijo, ki so jo 
šteli med favorite.  Š^edi so zmagali 
5 : 3 (4 : 1). Francija je z lahkoto pre-
magala Jugoslavijo 5 : 0 (4 : 0), — 
Madžarska pa Belgijo 9 : 3 ( 4 : 3 ) . 
(Danes igra Jugoslavija s Švedsko. — 
Op. ured.) 

V nekaj vrstah 
Tudi zadnji single v tekmah za Davisov 

pokal so odločili Američani zase z zmago 
Budgea nad Crammom (0:6, 9 : 7 , 8 :6 , 
6 :3). Tako je Amerika zmagala nad Nem-
čijo v celoti s 4 :1. 

Monti, znani igTalec Juventusa, ki je po-
vzročal grd incident v tekmi s Sparto v 
Pragi in je kljub temu lahko še igral v re-. 
vanžni tekmi na domačih tleh, je za nasled-
nje tekme do finala  izločen iz enajstorice. 
Skromen uspeh Čehov v odboru ! 

Sušatika Viktorija se je revanžirala za 
plavalni poraz v Trstu in zmagala v sredo 
zvečer nad tržaškimi plavači Tricstine s 
97 : 71 točkami. Odličen in boljši od rekor-
da je rezultat Viktorije v srtafeti  3X100 m 
s časom 3 : 42.6. Tudi v waterpolu je Vikto-
rija zmagala gladko z 8 : 0 (4 : C). 

V nedeljo, dne 28. t. m. novi roman „JUTRA" 
^ _ x W. E. Hintz: _ 

Lepa žena, kdo si? 
Napeta, z bleščečo tehniko pripovedovana zgodba, ki se plete v vedrem, pu-

stolovsko razgibanem ozračju francoske  rivijere. 
Očarljiva neznanka stoji v žarišču široko zasnovane sleparske intrige. Za-

nimanje bralk in bralcev se ne more in ne more odtrgati od n j e . . . 
» L e p a ž e n a , k d o s i ? « 
Vse okolnosti kažejo na nevarno prevejanko, ki mora zdaj-zdaj pasti pravic! 

v roke. In vendar si ne boste mogli kaj in ji boste ves čas želeli, da bi ušla 
mreži, ki se zadrgava... 

» L e p a ž e n a , k d o s i ? « To vprašanje si boste zadajali sleherni dan — 
vse do presenetljivega konca. 

Pozor na začetek! — V nedeljo, dne 28. t, m.! 

Zidan štedilnik 
prodam za Din 500, Marrf-tič 
M.itko, Gosposvotska cesta 

Beseda 1 Dia, davefc  2 Oin. ^ l£?fr0-6 
ia Silro ali dajanje naslova 
5 OUL Najmanjši inesek 17 lin. 
Dva mlajša 

rud. inženjer ja 
•prejme večji premogovnik 
» Srbiji. 1'retinoot imajo 
oni ki so že delaJi v pre-
mogovnikih. Ponudbe je po-
ektti: iteograd, pošt. preti-
ta-; SM. IG&4-1 

Zanesljivo osebo 
Sf  f-jmo,  k j rj.z.polaga v go-
tovini z 50.000 Din za vod-
Btvo ka.va.rne in rest-ivia.-
cije v centru mesta. I.,ihko 
nastopi tudi kot poslovni 
družabnik ali la-nko zame-
nia aa kai Jrne objekt ali ' Ford  1% tonski, prodam. 

kava.rno. Pismene Natančnejši podatki te 

Beseda 1 Din. davek 2 Oin 
ta Šifro  ali daianje naslova 
5 Din Najmanjši inesefc 

17 Oin 
A mika korenine 

araiks cvetje tn lipovo 
cvetje kupuje po najvišjih 
cenai Ed. Pišler. Vrhnika, 
Dravska banovina 

16539-7 

Tovorni auto 

pre-vtame 
panudl>e pod »63/14« na Pu-
biioi)i«ti, 'L. greb. 

Višjega natakarja 
ta kavarno in restavracijo 
v 

dobe Krekov trg 7. 
.-5738-10 

Več rabljenih 
motorjev 

Kari ef  - Daividsoc s priko-, Zagrebu sprejmemj, ki ' potrebujemo. Ponudbe 

po*e.iu:e iamše-ine od jO do j n% ogl. odd. Jutra pod »Ta-
. . _ J .. _ I b.niiSn i.o nlaî ilrt* 

25.000 Din. Ima o4 bmtto 
dohodkov 1", s in od i ĵetov 
10°.» Pismene ponudbe pod 
»Wti:< na Publicitas, Za-
greb. 16722-0. 

kojšnje pLačilo«_ 
1673540 

Gospod ali gospa 
ki razpolaga z gotovino 
Din 30.000, dobi vso oakTbo 
in mesečno Din 1000, ako 
sodeluje v podjetju. Plača 
mesf-čno  1 500 Din. Denar 
siguren. Pismene ponudbe 
pod »41030« na Publi:ita«, 
Zagreb. 16731-4 

Vzgojiteljica 
Ijtrbecntva. poštena m zdra-
va, zmožna nemščine in 
glaisovirja se sprejme k 
trem otrokom od 5—>10 let 
na deželi. XasIov v vseh 
poel a.nicali Jutra. 

Il6f786tl 

Natakarico 
•aJetnico, mlado, prikupi ji-
vo. mlado, pošteno, rabim. 
Hrana. stan. zaslužek 400 
me*«čno. Ponudbe s foto-
grafijo.  Revsrtavracija Pa.rk, 
Delnice. Gorski kotar. 

16731 -1 

Bolniška strežnica 
• dobrimi spričevali, išče 
službo v sa.na toriju ali 
privatni hiši. Ponudbe pod 
•foštena«  na podružnico 
Jutra Maribor. 16778-2 

Beseda 50 para, davek 1 
ta  iitrt ali dajanje oaslova 
5 Oin- Najmanjši znesek 

17 Din 

Linolej 
n ordinacijsko sobo ln 
predsobo, ugodno naprodaj. 
Pripravno za zobozdravnika 
ali zdravnika. Poizve se 
Tavčarjeva ul. 2/1. 

1568(7-6 

Lahka letna oblačila 
boarett, kaša. šport hlače, 
lister. perilo itd. v lepi iz-
beri poceni naprodaj pri 
Preskerju. 31-6 

Motorno kolo 
9 prikolico v norem stanju 
proda Reipič, sodar, Ljub-
ljana, Trnovo. J6766-J0 

Rabljeno kolo 
poceru naprodaj, Sova tr-
govina koles. T/rševa cesta 
93. 16748-1/1 

Mlin in žago 
prodam, na vodni pogon, z 
gospodarskim poslopjem in 
zemljiščem na prometnem 
kraju v Sloveniji - šaleška 
dolina. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod »Zaga«. 16758-20 

3eaeda 1 Oin. davek 2 Din. 
ia šifro  ali da|an]c naslova 
i Din. Najmanjši cnesefc 

17 Din 

Večjo vlogo 
Ljubljanske kreditne banke 
jako povoljno prodamo. 
(Tudii manjše zneske.) Kre-
ditbiro, odjel II , Zagreb, 
Jurčičeva 7. 16570-16 

Kompan jona (ko) 
z Din 80.000 za razširjenje 
tvorniškegia podjetja .- sode-
lovanjem ali brez, iščemo. 
Ponudbe na ogl. odd Jutra 
pod »Dober uspeh 

6736-16 

Komfortno 
stanovanje 

samsko, • mostu išče star 
gospod. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

16691-31« 

Komfortno 
stanovanje 

samfflc«,  • mestu iž5e star 
gospod. Ponudbe aa ogl. 
odd. Jutra »35«.. 16901-2:» 

' j i i i m i T '  r« 

Vs»ka Oeseda ] Din. j 
dajuvj« om&otv. u : 

aa iiir« p* 6 Dia. (20) j 
»s 

1 = 
Večjo vilo 

z 8 sobami, vsemi pri tik li-
nami in gospodarskim po-
slopjem ter veJikim vrtom, 
prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Vila 7«. 

15300-30 

Enonadstropoo hi^o 
z gostilno in parno pekar-
no. sredi me«.ta oeno proda 
Bernhard Adolf, 
Aleksandrova 31. 

Beseda 1 Din, davek 2 Din 
ia šifro  aH dajanje naslova 
5 Oin Najmanjši cnesek 

17 ~ 
Trisob. stanovanje 
komfortno  v centrumn, od-
dam s 1. avgustom. Naslov 
v ogl. odd. Jutra 

16458-21 

Trisob. stanovanje 
ee odda takoj po nizki ceni 
na Celovški cesti - Jerne-
jeva 2, I. nadstropje. 

lemu-a: 
Stanovanje 

S sobi, kabinet, kopalnica, 
sončna terasa, oddam za 
september stranki brez 
otrok. Ogled popoldne. Ver-
»tovškova 9, Mirje. 

16757-21 

S t a no tanj a 
Seaeda I Din, davek 2 Din 
>a šifro  ali dajanje naslova 
J Din. Najmanjši cnecel* 

17 Oin 
Za 1. avgust 

ižče sončno stanovanje 3 
t »ob 8 kopalnico mirna stran-

daribor j ka v bližini Tabora. Naslov 
t ogl odd. Jutra. 

Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
ia šlfrr  ali dajanje naslova 
5 Din NajmanjSi mesek 

17 Oin. 
Samostojna 

gospodična 
vzame na stanovanje sta-
rejšo gospo Naslov - ogl. 
odd. Jutra. . 16732-23 

Separirano sobo 
oddaim v sredini mesta. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 1/677823 

Sobo 
oddam pospodu. Poljanski 
nasip Iti, 
vrata 10. 

»portsae prireditve na 
IV. mariborskem tednu 

Uprava Mariborskega tedna je 6klerala, 
da da letošnji prireditvi posebno značilne 
pečate Maribora. Tako bo Mariborski teden 
prikazal naše obdravsko mesto poleg indu-
strijske, obrtne, splošno gospodarske in kul-
turne strani tudi s športne, kar bodo doka-
zale številne športne prireditve, ki so raz-
vidne iz sporeda: 

Lahka atletika: 3. in 4. avgusta: Lahko-
atletsko prvenstvo na igri. ju Železničarja, 
Tržaška cesta; 11. dvoboj reprezentanc Ma-
ribor—Celje na igrišču Železničarja, Trža-
ška cesta. 

Nogomet: 4- avgusta: mednarodna nogo-
metna tekma Železničar : Bewegung (Gos-
ting pri Gradcu) na igrišču Železničarja; 
10. in 11. avgusta: turnir železničarskih klu-
bov za pokal g. ministra prometa: sodelu-
jejo prvaki: Subotice, Zagreba, Sarajeva, 
Ljubljane in Maribora na igrišču Železni-
čarja ter 15. avgusta medmestna tekma re-
prezentanc Maribora in Celja na igrišču 
ISSK Maribora, Ljudski vrt. 

Plavanje: 9., 10. in 11. avgusta: plavalno 
prvenstvo Jugoslavije juniorjev, skakalno 
prvenstvo juniorjev in seniorjev im dam z 
deske in stolpa na »Mariborskem otoku®-

Tenis: 11. avgusta: medmestni turnir re-
prezentanc Maribora in Celja na igrišču 
ISSK Maribora, Ljudski vrt. 

Veslanje: 10. avgusta: ob 18. prvenstvo 
Maribora na progi Klubska čolnarna MVK— 
Mariborski otok, 11. avgusta: ob 10. prven-
stvo Dravske banovine na progi Fala (brod) 
Klubska čolnarna MVK (18 km). 

Table tenis: 11. avgusta medmestni tur-
nir reprezentanc Maribora in Celja na. ve-
randi pivovarne Union. 

Kolesarji: 4• avgusta: 151etni jubilej KK 
Peruna: medklubska kolesarska dirka na 
24 km, start ob 9. pred restavracijo Spatzek 
obratna točka Zg. Kungota (Lavrenčič) cilj 
pTed gost. Babič v Krčevini. 

Ne zamudite! 

Motociklisti: 4. avgusta: 151etni jubilej 
M.K.K. Peruna: Medklubska dirka 22 km. 
Start ob 10- pred gost. Babič, Krčevina — 
obratna točka Zg. Kungota gost. Lavrenčič 
ciilj gost. Babič Krčevina. Ob 11.30 bo sve-
čana povoTka skozi Maribor: Tomšičev dre-
vored — Ciril—Metodova — Maistrova — 
Koroščeva — Vrazova — Gajev a — Stross-
maverjeva — Koroška — Glavni trg — Ko-
pališka — Aleksandrova do verande pivo-
varne Union, kjer bo svečana jubilejna 6eja 
KK Peruna. 

Naročite „JUTRO"! 

Službene objave LNP 
(Seja p. o. dne 24. t. m.) 

Potrdijo se sklepi predsedstva namesto 
nesklepčne seje dne 17. t. m. 

Določijo se tekme v nedeljo 38. t. m. v 
Ljubljani, igrišče Primorja ob 17.30 Pri-
morje-Jugoslavija, dovoli se predtekma, 
službujoči Sancin, nadzor nad blagajno Do-
lenc, Primorje postavi 10 rediteljev. — V 
Celju, igrišče Atletikov ob 17. Atletiki-
Krški SK, službujoči Mahkovec. 

Odobrijo se prijateljske tekme 28. t. m.: 
Mengeš-Domžale, Zelezničar-Slavija v Si-
sku, Korctan-Bratstvo. — Železničar-Bewe-
gung Gosting 4 avgusta v Mariboru. Odobri 
se turnir železničarskih klubov 10. in 11. av-
gusta v Mariboru s sodelovanjem maribor-
skega Železničarja. ZAK iz Subotice, ZSK 
Sarajevo in ZSK Zagreb ali Ljubljana. Da-
lje se odobrita medmestni tekmi 15. avgusta 
Maribor-Celje in 18. avgusta Celje^Maribor. 

Rezervirajo se termini: Dobrni v Trbov-
ljah 31. avgust in 1. september t. 1.; Brat-
stvu 3. in 4. avgusta na Jesenicah; Lašl^mu 
4. avgusta in se mu odobri prijateljska teik-
ma s Trgovačkim SK iz Zagreba. 

Naknadno se odobrijo prijateljske tek-
me: LaiSko-Retje 21. t m., Mura-Sloboda 
Varaždim 21. t m., Reka-Primorje pomlad-
ita in Reka-Primorje rezerva 21. t m.; Reka 
st/ poziva, da poda o teh dveh tekmah po-
ročilo. 

Prvenstvena tekma Svoboda - Mariborer 
Hermes se odgodi na poznejši čas. (Dalje.) 

Beseda 1 Din, davek 2 Din, 
za šifro  ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi znesek 

17 Din. 
Gospodična 

ieli znanja a starejšim go-
spodom. Dopise aa ogl. 
odd Jutra pod »Lepi dne-
vi«.' 167.18-31 

stopnišče VII. 
16762-23 

Prazno sobo 
s hrano in postrežbo, ižče 
v-pokojenka. Ponudbe pod 
»l-dobno« na ogl odd. Ju-
tra. '. 16550-33a 

Opremljeno sobo 
sončno, čisto, iščem s se-
paratnim vhodom v Mižini 
tehnike s 1. avgustom. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Akademik«. 16(731-33a 

Nemški kratkodlak 
z rodovnikom, leto star, 
ugodno naprodaj. Turk, 
Metlika. i67-i3-2<7 

Kanarček je ušel 
iz Tavčarjem« ulice. Naj-
ditelja se prosi, naj pusti 
rwlov •» ogl. odd. Jutra 

J6755-27 

1 
fnfed  mestom 
In deželo 

posreduje Jntrov 
mali oglasnik 

inonnonnoconco 

16741-20 16604-314 

PRAVO ČUDO KIGIJENE 
je pralni tekoči lug »Perica«, ki naj-
lepše očisti leseni kuhinjski pribor, 
pohištvo, tla, stopnice in hodnike ter 
vso posodo, iz kamna in cementa in 
vseh emajliranih posod. Obenem jih 
popolnoma razkuži. Stane samo Din 
4.— za 30 litrov vode. Dobiva se po-
vsod. Zahtevajte izrecno »Perica« te-
koči pralni lug. Naročila za trgovce 
Telefon  35-65. — Glavna zaloga 
B. Hafner,  Celovška cesta št. 61 

- l « 

Izložbena stojala 
ln kovinske predmete nudi 
Krom Kovina, Ljubljana. 
T r̂ševa 34. 200-6. 

Več komadov 
poh»štvn 

ogodno prodam, dobro ohra-
njenega. žimnic. zaves, v 
narodnih vezeniih. porce-
lana vtd. Naslov v oel. 
odd. Jutra. „ 

Zveza kulturnih društev  v Ljubljani 
naznanja žalostno vest, da Je nenadoma pre-
minul njen soustanovitelj, odlični kulturni 
delavec ter dolgoletni odbornik, gospod 

BABO PAVLIC, 
gimnazijski direktor. 

Pogreb zaslužnega pokojnika bo v soboto, 
dne 27. t. m. ob s* uri popoldne iz hiše žalo-
losti, Ciril-Metodova ulica štev. 13« na po-
kopališče k Sv. Križu. 

Pokojnika ohranimo v trajnem spominu! 
Ljubljana, dne 27* julija 1935. 

ODBOR. 

Verbič Fani, roj. Koman, naznanjam y svojem 
imenu in v imenu svoje sestre, bratov in ostalih 
sorodnikov, da nas je zapustila nadvse ljubljena 
mama, stara mama, teta, tašča in svakinja, gospa 

Fani Koman, roj. Piškur, 
vdova strojevodje jož. žel. 

dne 26. t. m. ob % 4. uri zjutraj, po kratki in težki 
bolezni, previdena s tolažili svete vere. 

Pogreb bo v nedeljo, dne 28. julija 1935 ob 3. uri 
popoldne iz hiše žalosti, Cankarjevo nabrežje št. 1, 
na pokopališče k Sv. Križu. 

LJubljana, dne 26. julija 1935. 

Opozorilo ! Objave za nedeljsko številko 
naj bodo do 11. v redakciji ! Brez izjeme! 

Celjski teniški igralci v Ljubljani. Teni-
ška sekcija S. K. Ilirije je povabila za jutri 
v goste celjsko teniško ekipo. Celjani nasto-
pijo s svojimi najboljšimi igrači, tako da se 
obeta lepa in napeta borba. Začetek ob 9. 
na teniških igriščih Ilirije pod Cekinovim 
gradom na Celovški cesti. 

SK  Olimp v Celju bo imel izreden občni 
zbor v petek 2. avgusta ob 20. v gostilni 
Kancian v Gaberju pri Celju. Na dnevnem 
redu je volitev novega odbora. V primeru 
nesklepčnosti bo občni zbor pol ure po-
zneje ob vsaki udeležbi. 

Motokiub »Ilirija« poziva celokupno član-
stvo da se udeleži praznovanja, zaščitnika 
avtomobilistov in motooiklaistov sv. Krišto-
fa  jutri pri Sv. Duhu v Bohinju ob 11. do-
poldne. Zbirališče v hotelu »Zlatorogr« med 
9 in V*U uro dop. Od hotela »Zlatoro?« 
skupni odhod ob I/JH- k cerkvi Sv. Duha. 

ASK Primorje (nogometna sekcija) Ligi-
no moštvo ob 20. pri Hafnerju.  Strogo-
obvezno in točno — za vse. 

S.T.K. MOSTE. — Drevi ob 20. strogo 
obvezen sestanek vseh nogometašev (veri-
ficiranih  in neverificiranih).  Opozarjajo ee 
člani, da bodo za igTanje tekem prišli • po-
štev samo oni, ki se bodo redno udeleževali 
sestankov in treningov. Treningi so za I. sku-
pino v torkih in četrtkih, za II. skupino • 
sredah in petkih. 

G. Th. Rotman: 

Pobegli cvetlični 
lonec 

Lahko si mislite, kako ponosna sta bi-
la oče in mati, ko jima je sam župan so-
sednje občine pripeljal hčerki domov.Ves 
dan sta bila prebila v silnem strahu in groz 
nih skrbeh za naju. A zdaj je bilo vse do-
bro, in najino darilce so seveda vsi obču-
dovali. In s tem — do svidenja! Upava, da 
vam je bila najina zgodba všeč! 

Konec 

LASTNIKOM 
AVTOMOBILOV. 

Ker je Vaš Čas ravnotako dragocen ka-
kor naš, zato smo sklenili, da prekinemo 
z dosedanjo prakso pogajanja ter obra-
čunavanja in odbijanja popusta po prej-
šnjih cenikih z I L U Z O R N I M I cenami 

Iz tega razloga smo sesta-
vili naš n o v i N E T O 
cenik za gume tako, da nudi 
možnost vsakomur brez po-
gajanj, da pride v istini po-
ceni do najboljše 

G U M E 
ZAHTEVAJTE NAS NOVI NETO CENIK, KI VAM GA TAKOJ POŠLJEMO. 

W. H. S M Y T H W. H. S M Y T H 
M I L O Š A V E L I K O G B R O J 3 

TEL- 23-379, 25-871 
B E O G R A D 

G U N D t L I C E V A B R O J 15 
TEL. 27-82 
Z A G R E B 

v 



nevarnost strele 
Kako in zakaj trešči v letalo strela? - Kako bi se preprečile 

nesreče 
Pred kratkim so poročali, da je v letalo, 

s katerim se je vozil italijanski ministrski 
predsednik Mussolini, treščilo. Škode ni bi-
lo druge, kakor da je omamilo radiotelegra-
fista.  Nekaj časa prej pa so poročali o stra-
šni katastrofi,  ki je zadela pri Rutbaju v 
Perziji veliko holandsko potniško letak) 
»Uiver«, ki je bilo na poti v Batavijo. Tri-
je možje posadke in trije potniki so pri 
tem izgubili življenje, iz zgorelih delov po-
nesrečenega letala pa so sklepali, da je 
med nevihto nad tem delom Perzije vanj 
treščilo. Še kratko pred katasfrofo  so Sili ž 
njega oddajali brezžična poročila. Pripom-
niti je še, da je šlo za letalo, ki je bilo vse 
iz kovine in ki je pokazalo izredno zmoglji-
vost malo časa prej na slovitem tekmo-
valnem poletu iz Londona v Melbourne. 

Kako je torej z letali v primeru neviht? 
Lajiku bi se videlo, da jim preti se poseb-
na 'nevarnost strele in da katastrofo  narav-
nost neizbežno izzivaio. Temu pa v resnici 
ni tako. Pred vsem je treba ugotoviti, da 
jih blisk niti ne zadene, niti ne pridejo 
slučajno v progo bliska, ki jih potem s svo-
jo ogromno električno silo razbije in zažge. 
Letalo povzroči marveč v nekih določenih 
zračno električnih okoliščinah trenutno 
sprožitev in tvori pri tem del tokovne pro-
ge. 

Kolikor je mogoče razvideti iz kakšnih 
sto dosedanjih podobnih primerov, nastane-
jo na letaju po blisku le majhne neposred-
ne materialne kvare in ljudem se trajna 
škoda primeri le redko. Posredno pa po-
menijo bliski le neko nevarnost, ki je dob-
ro. da se je izogneš. Nevarno je vreme ve-
trovnih sunkov, ki so združeni s sodro, to-
čo ali snežnim metežem. Sprožitev elek-
tričnega toka se dogodi vedno po preveli-
kem naboju viseče antene za brezično na-
pravo. Pri »Uiverju« je bilo prav gotovo ta-
ko, saj so ž njega, kakor omenjeno, še 
kratko pred katastrofo,  oddajali brezžična 
sporočila. Po drugi strani pa so bili potni-
ki in posadka v kovinskem trupu zavarova-
ni kakor v nekakšni zaščitni kletki. Ni se 
Jim moglo zgoditi, da bi jih zadel električ-

ni udarec. Letala, ki so napravljena iz le-
sa in kovine (kakor n. pr. omenjeno itali-
jansko letalo) so v veliko večji nevarnosti, 
da jih blisk direktno poškoduje. Pred vsem 
se v notranjosti pokvari seveda brezzična 
naprava, prav tako električna svetlobna na-
peljava in vsakovrstne električne pomožne 
priprave. Kompas se zavoljo magnetizira-
nja bližnjih železnih delov odkloni in ka-
supajsod 9}si} ud os oj, ueuis ouaudBU ez 
nevarnosti zračne plovbe v nevihti, ki so 
vse bolj krive nesreč nego direktni stik z 
bliskom. Prav mogoče je. da izgubi vodja 
kontrolo in oblast nad letalom ter njegovim 
položajem, posebno če nastanejo po lek-
tričnem udarcu še motnie v motorju ali če 
blisk za nekoliko trenutkov oslepi oči. To 

so bili menda pravi vzroki katastrofe  bo-
landskega letala. Da bi pa blisk naravnost 
uničil letalo, ki je bilo VSJ iz kovine, je 
skoraj neverjetno. 

Z napravami, ki naj zaščitijo letalo in 
njegove notranje dele pred učinki električ-
nega toka, bi lahko preprečili večji del 
takšnih nesreč. Pred vsem bi bilo treba v 
takšnih primerih potegniti visečo anteno 
vanj in jo nadomestiti s trdno, ki bi stala 
nad njegovim trupom. Najvarnejše je se-
veda, da se letalo, kolikor je pač mogoče, 
nevihte izogne, in to ne samo zavoljo ne-

. varnosti po električnih udarcih, temveč do-
sti bolj zavoljo silnih zračnih gibanj, ne-
varnosti zaledenitve in mehaničnih učinkov 
toče. 

je zlat rudnik v svojo škodo 
Skromnost In nevednost starega lovca 

V bližini Beaver Lodgea ob jezeru Ata-
ba.ski v Kanadi so začeli izkoriščati velik 
zlat rudnik, ki bo dajal tudi baker in radij. 
Družba, ki vodi to delo, bo imela ogromne 
dobičke, mož, ki je to bogastvo odkril, pa 
samo Škodo. 

Stari švedski lovec Gustav Nyman je od-
kril pred letom dn.i v tem kraju kremen-
čeve sklade, ki vsebujejo mrnogo zlata, a 
mož je bil geološko premalo podkovan, da 
bi to za gotovo vedel. Vzel je le nekoliko 
primerkov, ki jih je brez posebnega zani-
manja shranil doma. 

Nekega dne je prišel k njemu neki iska-
lec zlata. Temu je povedal o svoji najdbi in 
mu pokazail primerke. Iskalec mu je takoj 
potrdil, da je v kremencu res zlato, a na-
mestu da bi si Nvman takoj priskrbel 
dovoljenje za pridobivanje drage rude v 
revirju, ki ga je odkril, je še toliko časa 
cinoal, da so nekega dne priletela letala k 
jezeru Atabaski, v njih pa so bili inženjer-

Elegantna dama 
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ji, najpotrebnejši stroji in rudarji. Nyman 
se je lahko obrisal za bogastvo. 

Sicer pa ta zamujena prilika ni najhujše, 
kar ga bode. Nekemu časnikarju se je pri-
toževal predvsem zavoljo tega, ker mu je 
trušč dela pregnal kožuhaste živali, od ka-
terih je prej živel, tako da se bo moral iz-
seliti še dalje v divjino. 

Eleganten večerni plašč iz soboljevine (francoski  izdelek po modelu angleške kraljice) 

Pozabljena znamka 
V Londonu bodo prodajali v kratkem na 

javni dražbi filatelistično  redkost, ameri-
ško znamko za 12 centov z Washingtonovo 
podobo. Znamka izvira iz leta 1861. in jih 
je na svetu podobnih menda samo za pol 
tucata. Naklado so vzeli iz prometa nam-
reč že po enem mesecu. Pri zadnji javni 
dražbi so podobno znamko prodali za 5000 
dolarjev. 

Znamka, ima za seboj precej pestro pre, 
teklost. Prej je bila last vojvode Olden-
burškega, ki je živel v Rusiji. Ob revolu-
ciji je pobegnil na švedsko in je imel 
znamko všito v podloge suknje. Suknjo je 
pozneje daroval nekemu revnemu ruskemu 
beguncu, na znamko pa je popolnoma po-
zabil. Begunec je dal suknjo krojaču, da mu 
jo obrne, in pri tem je prišla znamka na 
dan. Več let jo je potem begunec hranil, 
ne da bi vedel za njeno vrednost. Šele pred 
kratkim so ga opozorili na to. In sedaj jo 
je poslal v London, da mu jo prodajo. 

Poroka po german-
skem običaju 

Nemd, vsaj nekateri, mislijo s svojim 
povratkom k stairogermanskemu poganstvu 
čisto resno. V Pfiorzheimu  se je izvšila ne-
davno tega prva poroka po starogermam-
skem načinu in ni bila nezanimiva. 

Poročna dvorana je bila majhna mestna 
dvorana, ki je bala vsa okrašena z zele-
njem. Ob čelni steni se je pod veliko hit-
lerjevsko zastavo postavila levo in desno 
četa napadalnih oddelkov, središče je bila 
poročna miza, ki sta jo krasili dve zve-
zami človeški runi in sončno kolo lz rume-
nih cvetic na modrem dnu. Levo in desno 
od mize so stali možje s plamenicami v 
roki, za mrizo pa posoda z ognjem tn go-
vornikov pult. Svečanost Je otvorila po-
ročna karačina lz >Lohengrina«, govornik 
je začel govor, ki ee je nanašal na neko 
ljubezensko zgodbo lz »Eddec, govorilni 
ztoori so bih za okvir temu govoru. Po-
tem ženinu in nevesti v srebrnih skledah 
dali kruha (simbod Mi joče zemeljske sile) 
tn sorti (simbol čistosti), na kar sta pre-
jela še prstana. S tem je bila ceremonija 
končana. 

Napredek v kinematografiji 

Govedo In pol 
V Burjatski Mongoliji gojijo dragoceno 

živino, tako zvane hajnake. Gre za križan-
ce med jaki in navadnim govedom. Haj-
naska krava je povprečno za 45 kg težja 
od navadne krave, povprečna teža samca 
pa je 500 do 600 kg. Samica daje dnevno 
za 1.09 1 mleka več nego navadna krava 
in za 2.5 1 več nego jakinja. V mleku je 
tudi več tošče. Hajnaki so izredno močni. 
550 kg težak hajnak z lahkoto vleče na 
tam običajnem vozu 1140 kg tovora, t. j. 
skoraj trikrat toliko, kolikor tamošnji konji. 

ADAM MILKOVIC 

Cesta, da, široka, tlakovana, na večer raz-
svetljena, kakor mogočna pošast se mi zdi, 
ki sesa v svoje osrčje tisoče, tisoče dan za 
dnem, noč za nočjo. Kakor živa reka se vije 
med visokimi belimi hišami, ponosnimi pa-
lačami in parki, dokler se ne izgubi nekje 
med razpadajočim obzidjem pa med tistimi 
črnimi barakami v predmestjih, kamor sega 
s svojimi zamazanimi rokavi , ki jih obda-
jajo tu kupi gramoza in smeti pa odprti 
kanali smrdeče brozge. 

Cesta, bela cesta, zatočišče brezdomcev, 
sprehajališče tistih, ki brezdorrstva ne po-
znajo. Na njej se srečavajo ljudje, tuji si 
po obrazu, tuji po srcu. Bogati hodijo mimo 
revnih, srečni mimo zapuščenih koliko boli. 
koliko Hede in koliko bogastva » molče sre-
čava tod od zore do mraka, od mraka do 
dne! Po gladkem asfaltu  hodijo zaprta srca: 
brez besede, brez pogleda se srečavajo po-
trta. žalostna življenja. 

Spominjam se človeka, ki je hodil vsak 
dan po eni in isti cesti, da, p^ eni m isti 
strani ceste. Kadar je prišel do predmestja, 
je vselei obstal, gledal počrnele barake, rde-
če fabrike.  pa spet krenil nazaj, tako ie hodil 
časih ves dan. kakor da išče nekoga. Bog ve 
Kg«, morda človeka ki bi mu dal blago 

besedo v teh bridkih urah, v teh težkih 
dneh . . . Časih pa je nenadoma stopil v vežo 
v;soke hiše, se ozrl na to in na ono stran, 
potem pa boječe potrkal na vrata in s sklo-
njeno glavo poprosil: 

•Oprostite,* tako je vselej začel, «brez 
doma sem in brez zaslužka . . .» 

Časih so se vrata pred njim že v nasled-
njem hipu trdo zaprla, časih pa je prejel 
miloščino in še to tako hladro, prisiljeno, 
da ga je še bolj zabolelo, še bolj. Vsakikrat 
mu je bilo težje pri srcu, prosjačemja ni bil 
vajen in sram ga je bilo. Nazadnje je trkal 
na vrata le še ob večerih, pa še tedaj si je 
prikrival obraz z dlanjo. V hl-dnih nočeh 
se je zatekal v zakotne ulice, posedal po 
postajnih čakalnicah in je tam čakal dneva, 
tistega belega dneva, ko bo hodil spet med 
liudmi no tisti široki, beli cesu Tam ne bo 
nihče slutil o njegovi bedi. o njegovi za-
nuščenosti, nenoznan se bo spet predal ži-
vemu toku življenja, kjer bo hodil molče 
med onimi, ki iim ie cesta vs; nekaj dru-
gega ko — dom. . . Dom, dai Kadar se 
siromni nanj, mu je zmerom še težje, saj so 
noči zunaj tako dolge, tako hladne, časih 
hodi ure in ure po mračnih cestah, šteje 
korake, minute in u.e in m's1i na dan. na 
solnčni dan.. . O da. o mraku pa poide na 
mračna ctp^išča, tam bo potrkal pri dobrih 
liu^h. da. da. 

Z.*dniič ie stal na stopnišču pred vrati 

prvega nadstropja. Od spodaj je zaslišal 
hupamje avtomobila, potem smeh po stop-
nicah. V rokah je držal skodelico prestane 
jedi, pa ga je .postalo sram. Obrnil se je k 
steni in čakal, da gredo mimo njega Po-
lahko je zajemal in roka mu je podrhtevala. 
Oni, ki so šli razigrani po stopnicah, pa so 
nenadno obstali : a tujim človekom pre' 
vratmi. 

Kdo je ta človek? Česa išče tod? 
On pa se je počasi obrnil k njim, sram 

ga je bilo, pa si je z desnico prikrival obraz. 
»Oprostite,« je rekel, «brez doma »©m, 

brez zaslužka...» 
Gospod v belih rokavicah pa se mu je 

nasmehnil, stopil v predsobo in loputnil z 
vrati za seboj. 

Človek pred vrati pa je sklonil glavo ka-
kor jo skloni človek pod teži i m udarcem. 
Potem je položil prazno skodelico na prag 
in si prikril oči z obema rokama. Hipoma 
se je zazdel se bolj zaipuščen, postalo ga je 
strah bodočnosti in samega sebe in ko je 
odhajal po stopnicah — si je nenadoma za-
.aeiel. da bi uimrl... 

Od tega večera ga res ni bflo  več na tisto 
široko, belo cesto. 

Kam je odšel? Kdo je bil, 
Bog ve! 
Bil je siromak — nikoli ni vprašal nihče 

zanj. nihče ga ni pogrešal... 

Inž. arhitekt L u c i e n Dodin iz Nantesa s svojim filmskim  zaslonom, ki 
pomeni uspelo rešitev problema plastičnega filma 

Skrivnosti Velikonočnega 
otoka — ni Nova domneva francoskega 

ne kulture" na 
Mnogim bo znano, kolike preglavice so 

znanosti povzročile ogromne kamenite figu-
re, ki stoje oziroma leže prevrnjene ob oba-
li Velikonočnega otoka ali otoka Vaihu. 
Ta otok leži daleč v južnem Tihem morju 
in pripada Čile ju. Te figure  so smatrali za 
sledove neke pradavne kulture, ki je nema-
ra še starejša od egiptske in kitajske, tem 
bolj ker so na otoku tudi ostanki velikan-
skih kamenitih stavb in ker so odkrili na 
njem napise v pisavi, ki je še do danes niso 
mogli prebrati, a je čudno podobna pisavi 
neke predzgodovinske kulture v Indiji- Go-
vorili so tudi o tem, da predstavlja Veliko-
nočni otok zadnji ostanek nekakšne potop-
ljene pacifiške  Atlantide. 

Današnje prebivalstvo otoka, kašnih 400 
duš, potomcev deportiranih zločincev in ne-
kega izumrlega polinezijskega rodu, ne ve 
pTav ničesar povedati, kaj pomenijo tisti ve-
likanski kameniti liki, zgradbe in napisi. 
Tem lažje se tedaj raziskovalci vdajajo 
vsakovrstnim domnevam. 

Te domneve po hoče razveljaviti fran-
coski raziskovalec Metraux, ki se je s svojo 
francosko-belgijsko  ekspedicijo vrnil v do-
movino. Metraux je prebil šest mesecev 
na otoku in razlaga njegove skrivnosti na 
dokaj preprost način. Da bi bil Velikonoč-
ni otok ostanek potopljene celine, o tem ni 
govora, morje je naokorg vse pregloboko. 
Izumrli rod domačinov ga je naselil šele v 
13. stoletju in ta rod je postavil velikanske 
figure  kot spomenike na grobove svojih 
odličnih mož — kakor je to navada po vsej 
Polineziji. Če so te figure  še posebno velike, 
je to pripisati vulkanskemu kamnu, ki je na 
otoku posebno mehak in lahek, tako da ga 
ni bilo težko spraviti iz gorovja k obali in 
ga tu obdelavati. Ob koncu 18 stol- so figu-
re še stale pokonci, potem jih je pač čas 
prevrnil, in polinezijski rod, ki je izginjal 

učenjaka o ostankih „dav 
otoku Vaihu 

pod vplivom mešanja z deportirane i, se ril 
brigal več zanje. Metraux je našel še enega, 
zelo starega možakarja, ki se je spominjal 
nekdanjih bogov, mešanci pa ne vedo mčo-
sar več o njih. 

Tako bi sedaj vprašanje Velikonočnega 
otoka dobilo povsem drugačno lice. Seveda 
pa mora dobiti Metrauxova teorija prej svo-
jo potrditev. Še vedno ostanejo n.pr. ne-
razrešljivi napisi ki so jih dobili na otok« 
in ki spadajo skoraj gotovo v starejši ča%, 
nego je naš srednji vek. 

Nove določbe za cerkveno 
poroko na Angleškem 

V Londonu bo v bližnjih dneh kongres 
anglikanske cerkve, ki bo med drugim 
razpravljal o novem postopanju pri poro-
kah.. V bodoče bodo poročili v protestant-
skih cerkvah samo takšne pare, ki bodo 
te veroizpovedi in ki bodo zahajali redno 
k spovedi, ženin in nevesta bosta morala 
spovedi, ženin in nevesta bosta morala 
podati svečano izjavo, da se ne bosta dala 
pod nobenim pogojem ločiti, drugače bo 
duhovnik poroko odrekel. 

Na ta način hoče angleška cerkev s svo-
je strani zaustaviti epidemijo ločitev. Kan-
didata za zakon, ki se ne bosta mogla iz-
kazati, da sta prava vernika in se držita 
cerkvenih dogem, se lahko poročita civil-
no, cerkev na noben način ne bo več pod-
pirala s cerkveno porpko mlačnežev, ki so 
doslej reflektirali  na cerkveno poroko sa-
mo iz oportunističnih razlogov. 

Zanimivosti iz vsega 
sveta 

Neki ameriška psiholog je po telefonski 
knjigi zbral imena sto mož in žema ter jim 
poslal po en dolar, češ, da je to povračilo 
za neko njihovo svoječasno previsoko pla-
čilo. V nekoliko dneh je psriholog prejel 
63 dolarjev nazaj o ugotovitvijo, da se je 
moral zmotiti. Iz tega mož sklepa, da so 
ljudje pretežno vendarle pošteni. 

V Lillu imajo posebno pokopališče za ži-
vali, ki so padle kot pomočnice svojih go-
spodarjev tihotapcev. Lansko leto so na 
meji v kakšnem mesecu carinski organi 
ustrelili do 60 psov. ki so hoteli steči čez 
mejo — s 50 funti  tobaka v zavitku na 
hrbtu . . . 

O 940 slovitih ameriških in angleških pi-
sateljih pravi neka statistika, da so svoje 
glavno delo napisali med 45. in 59. letom. 

O nekih ribah iz Nila so ugotovili, da 
postanejo preko noči neužitne, če sije na-
nje mesečina. 

R a d i o 
IZVLEČEK IZ PROGRAMOV 

Sobota 27. julija 
Ljubljana 12: Pestra revija plošč. —» 

12.45: Poročila, vreme. — 13: čas, obve« 
stila 13.15: Plošče. — 14: Vreme, spo-
red, — 18: Veseli napevi za delopust, ia-
vaja kvartet pihal, vmes plošče. — 18.50: 
Zunanjepolitični pregled (dr. Jug). —* 
19.10: čas, vreme, poročila, spored, obve-
stila. — 19.30: Nac. ura. — 20: Naša pe-
sem, peta in igrana. Sodelujejo: Tambura-
ški orkester, Akademski pevski kvintet ia 
plošče. — 21.30: čas, poročila, vreme, spo-
red. — 22. Lahka godba na ploščah, 

Beograd 16.20: Salonski orkester. —• 
20: čelo. — 20.50: Operetna glasba. —• 
22.20: Lahka godba. — Zagreb 12.10: Plo-
Š6e. 17.15: Godalni trio. — 20.30: Kla-
virski kvartet. — 21: Zvočna igra. — 
22.15: Ruske romance. — Praga 19.30: 
Španske pesmi. — 20.10: Godba na pihala. 

21.05: Iz čeških operet. — 22.45: Šra-
mel kvartet. —Varšava 20.10: Lahka glas. 
ba. — 21.10: Praznik žetve. — 22.30: Ple-
sna muzika. — Dunaj 12: Plošče. — 15.35: 
Orkester mandolin. — 16. — 16.55: Godba 
na pihala. — 19.35: Prenos operete. -— 
22.45: Orkestralen koncert. — 24: Barska 
muzika. — Berlin 20.10: Iz starih in mo-
dernih operet. — 22.30: Zabaven program. 
— Miinchen 20.10: Spevo igra. — 23: Ples. 
Stuttgart 20.10: Pester večer. — 20.30: 
Ples. 24: Komorna glasba. — Run 
20.40: Operni večer. 

A N E K D O T A 
P r e v e č v b o ž j i h r o k a h 

Vodja češkoslovške ljudske stranke moar 
signor Šra me k je znan po svoji šegavoeti, 
da mu v tem oziru ni zlepa kdo kos. Nekož 
je moral potovati v Brno na važno politič-
no konferenco,  pa je zamudil brzi vlak. Bilo 
je tudi dvomljivo, dali bd z avtomobil«« 
prišel se pravočasno, zato je njegov osebni 
tajnik predlagal vožnjo z letalom. 

>Tega pa že ne«, ee je branil minister 
Šnamek. »V tem primera bi bil le preveč 
v božjih rokah«. 

VSAK DAN ENA 

Znanost v vsakdanjem 
nar si pripravlja kavo za 

življenju: Lekar-
zajtrk. 
(»Tidene Tegn«) 

urejuje Davorin Ravljea. - Izdaja ca konzorcij »Jutra« Adoli Ribnika*. - Za Narodno tiskarno d. d. kot tiakarnarja Franc Jezeršek. - Za Ineeratn! del je odgovoren Alojz Noyak. ~ Val i I * * ! * * 


